

LOYD GEORGE REGRESA A LONDRES

GRAVE SITUACION EN SAJONIA

Se ultiman las condiciones del Tratado de paz

LA RIQUEZA COLONIAL

Es Inglaterra la que mayor imperio colonial tiene en el Mundo. Bien es verdad que su régimen colonial, concediendo la autonomía a sus colonias, es el más perfecto...

apoyo a los países cuya industria ha quedado quebrantada por la guerra ó completamente paralizada para el porvenir industrial. Algunas de las colonias de la Corona son ya importantes productoras de materias alimenticias y de materias primas...

puede poner a disposición de Foch mas que cinco trenes diarios, siendo sabido que son menester 25 para una división polonesa, ó sean 50 para las dos divisiones.

Foch primeramente pidió 20 trenes diarios; pero redujo sus exigencias a 10 trenes, que fueron solemnemente prometidos.

La negativa de poner en circulación los trenes acordados constituye una ruptura formal del Convenio de Spa.

A los trenes precederá un tren especial compuesto de una locomotora y tres vagones, que transportarán al Estado Mayor y a ingenieros peritos para asegurarse del buen estado de la vía.

Un telegrama de procedencia alemana anuncia que el transporte de las tropas de Haller empezará el 15 de abril. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Estado de sitio en Sajonia

Basilea, 14.—Dicen de Dresde que a consecuencia del asesinato del ministro de la Guerra, Neuring, el Gobierno ha lanzado una proclama declarando que el Gobierno sajón pedirá al Gobierno del Imperio la supresión ó reducción del impuesto sobre la soldada.

Neuring fué salvajemente asesinado a consecuencia del falso rumor de que había ordenado lanzar granadas de mano.

Tal acto exige del Gobierno medidas energicas.

Se ha proclamado el estado de sitio. (Agencia Radio.)

LA CAMPAÑA EN RUSIA

La Emperatriz viuda de Rusia ha embarcado en un navio inglés

Londres, 14.—A consecuencia de la evacuación de Odesa, la Emperatriz viuda de Rusia se ha visto obligada a abandonar su residencia de Yalta, en Crimea, y ha embarcado en un navio de guerra británico con destino a Inglaterra. (Agencia Radio.)

De Ucrania

Londres, 14.—Un mensaje radiotelegráfico del Gobierno ruso, fechado hoy en Kieff, dice que las tropas del Soviet ucraniano han ocupado Zhitomes. (Agencia Radio.)

Comunicado del Gobierno ruso

Londres, 14.—Radiograma del Gobierno ruso sobre las operaciones militares el día 11 del corriente.

Frente Norte.—En dirección de Obozerskaya, el enemigo, después de obligar a uno de nuestros pequeños puestos a retirarse, fué arrojado tan pronto como llegaron refuerzos.

Frente Sur.—En dirección de Millerevo, el enemigo ha intentado pasar la orilla izquierda del Donetz, siendo rechazado.

Frente oriental.—En la región de Buguruslan hemos ocupado la línea a sesenta verstas al Este de Buguruslan, donde se libran continuas luchas.

En la región de Menzenlinsk hemos ocupado la orilla derecha del Nama, desde Elabuga a Karakoklin.

En la región de Sarapul hemos ocupado la línea a diez verstas de Sarapul.

Frente estoniano.—En la región de Narva, cerca de la embocadura del Piusa, han sido rechazados los ataques enemigos. En dirección de Pskol, en el sector al Sur de la línea férrea, continúa la lucha.

Frente lituano.—En dirección de Tukun han sido rechazados los ataques enemigos en la región de Shebok. Hemos ocupado Mozyr.

En dirección de Murmansk, a causa de la presión enemiga, hemos abandonado la estación de Urod y el lago del mismo nombre, situado a 70 verstas al Noroeste de Peventis.

Frente Norte.—La situación no ha cambiado. En la región de Ponevej hemos avanzado luchando. En dirección de Millerevo continúa la ofensiva y hemos ocupado Kamenskaya, Popouka y Kosnogovo, capturando 200 prisioneros, diez ametralladoras y material de guerra.

En dirección de Velikokniakesk el enemigo ha atacado en el río Sal; pero fué rechazado por un contraataque nuestro. En la región caspiana hemos ocupado el puerto de Serebrikovskaya.

Frente oriental.—En la región de Bujulma nos hemos retirado de tres a cinco verstas. En la región de Menzenlinsk nos hemos retirado diez verstas. En la región de Perzm, continúa la lucha local. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Dos sentencias

Londres, 14.—Un telegrama de Constantinopla a la Prensa Asociada dice que Kiamil Kahmud bajá, que ha sido condenado a muerte por su responsabilidad en las matanzas armenias en el distrito de Yozghad, donde era gobernador, ha sido ahorcado públicamente.

El ex comandante de gendarmería del mismo distrito fué condenado a quince años de prisión en una fortaleza. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Cláusulas referentes a la cuenca del Sarre

Paris, 14.—Según los periódicos La Liberté y Le Matin, las cláusulas de la Conferencia referentes a la cuenca del Sarre son las siguientes:

Todo está arreglado, excepto los últimos puntos secundarios.

Se asegura a perpetuidad la propiedad de las minas en favor de Francia.

Serán francesas las fuerzas de Policía.

El mandato de la Sociedad de las Naciones y la administración será confiada a cinco delegados, de los cuales uno de ellos tendrá que ser habitante del Sarre.

Las indemnizaciones que debe entregar Alemania en concepto de restitución del material y de reparaciones, han sido fijadas en 125.000 millones, pagaderos en dinero contante, material y valores negociables, que se estimarán al tipo del oro.

Se aplica a Francia el 55 por 100 de esta suma.

Alemania se encargará del reembolso de las pensiones militares francesas.

La ocupación efectiva de la línea del Rhin se escalonará en quince años.

No habrá ni un solo soldado alemán en la orilla izquierda del Rhin.

En la orilla derecha se establecerá una zona neutral de 40 kilómetros.

De todos los puntos anteriores, únicamente el último dará motivo a nuevas deliberaciones. (Agencia Radio.)

El Consejo de los Cuatro ha ultimado las más importantes cuestiones

Paris, 14.—Los Sres. Clemenceau, Lloyd George, Wilson y Orlando se reunieron nuevamente ayer por la noche en la residencia de Wilson, antes de la salida de Lloyd George para Inglaterra, que ha realizado esta mañana la conferencia que duró más de dos horas.

Todas las cuestiones importantes quedaron prácticamente arregladas, y se acordó enviar a los alemanes el día 25 de abril los preliminares de la paz.

Durante la ausencia de Lloyd George le sustituirá Mr. Balfour en la discusión sobre los asuntos de Austria.

Los problemas de Italia, las cuestiones del Trentino y del Adriático serán examinadas arreglar los esfuerzos se encaminarán a llenar las principales diferencias que existen entre Italia, Austria y Yugoslavia antes del regreso de Lloyd George para la firma de un Tratado único, concerniente a las cuatro Potencias enemigas.

Se espera hoy una declaración de Wilson, en la que el Presidente de los Estados Unidos

no ocultará los obstáculos con que ha tropezado durante las negociaciones, y en la que probablemente indicará la fecha para la firma de la paz.

Como Wilson se prepara para salir de Francia a principios de mayo, en ciertos círculos se cree que los aliados han indicado ya a los alemanes las condiciones del Tratado final y que han recibido del Gobierno de Ebert la seguridad de la próxima aceptación de dichas condiciones y que los delegados enemigos no diferirán la firma de los artículos preparados. (Agencia Radio.)

Sobre la ocupación del territorio alemán

Paris, 14.—Hoy ha continuado la discusión sobre la cuestión de las garantías. Se originaron algunas dificultades a propósito de la ocupación de la orilla izquierda del Rhin.

El primitivo proyecto, que consistía en la ocupación del territorio por las fuerzas interaliadas hasta la completa ejecución de las cláusulas del Tratado de paz, ha motivado algunas objeciones por parte de ciertos aliados, poco deseados de conservar sus efectivos en el continente.

Parece ser que Francia y Bélgica podrán mantener sobre las armas las fuerzas necesarias para guardar el Rhin desde el Palatinado hasta Belfort, y que serán suficientes cien mil hombres, con cabezas de puente en el Rhin y fronteras sólidas, contra todo peligro de agresión.

Queda por decidir si los aliados consentirán en participar, al menos nominalmente, en las responsabilidades francesas, dejando en los territorios ocupados, si no ejércitos, por lo menos sus banderas cerca de las de Francia.

La cuestión es muy importante desde el punto de vista internacional, pues demostrará al Universo, y particularmente a Alemania, que la coalición de los aliados sobrevive a la guerra y continúa con el título de Sociedad de las Naciones, vigilante y activa para defender los derechos de los pueblos libres y la seguridad de las naciones, expuestas durante medio siglo a la amenaza directa de la dominación económica ó militar de los alemanes. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

El transporte de tropas a Polonia

Paris, 14.—Los delegados militares en la Conferencia se han visto sorprendidos por las declaraciones oficiosas alemanas, que dicen que el Convenio de Spa para el transporte de tropas polacas ha tropezado con dificultades imprevistas.

Las declaraciones dicen que Alemania no

LA INDECISION DE UN CRONISTA

DIÁLOGO CONMIGO MISMO

(De nuestro redactor en Paris)

Son las cinco de la tarde del 25 de marzo de 1919. Estamos en Paris y en casa del redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Este caballero tiene que escribir una carta para su periódico. Los «asuntos» pasan por su imaginación como las figuras de una revista por un escenario. El caballero, sentado en su butaca, no se decide por ninguno. Enciende un pitillo, luego otro. Se sirve una taza de té, luego otra... Al fin, avergonzado, toma papel y pluma para enviar a Madrid a su periódico su dimisión «irrevocable».

—Porque—se dice a sí mismo el irresoluto cronista—no hay derecho a contarle al público esas intimidades, que son simplemente las de un espíritu que carece de orientación. Si no te decides en el acto por un asunto, y lo meditas, y lo distribuyes en unas cuantas frases, argumentos, paradojas ó sofismas, de manera que «resulte» un artículo de periódico, renuncia, hijo, renuncia a una labor para la que no sirves... Tú ¿qué eres? ¿Redactor en Paris de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA? Pues tú deber es informar a los numerosos lectores de ese diario sobre las grandes cosas que pasan en Paris ó que repercuten en Paris... Tu situación es envidiable. La verdadera información la hacen las Agencias telegráficas. La actualidad propiamente dicha la recibe calentita todas las mañanas y todas las noches tus compañeros de redacción en Madrid y la adoran ó la bruñen en artículos excelentes. A tí sólo se te pide una impresión, un comentario, un punto de vista «que huelga» a Paris, «que sepa» a Paris... ¿Y te atreves a quejarte? Es bochornoso, bochornoso...

El cronista se llama a sí mismo al orden: —Eh, amigo, no vale exagerar! Esa irresolución mía prueba precisamente que estoy en Paris... Mi deber no consiste en mandar un artículo cualquiera, para salir del paso, sino el artículo necesario, el artículo difícil, el que cuesta trabajo concebir ó redactar...

—Entonces no eres un irresoluto, sino un perezooso... O tienes esta tarde un terrible cafard...

—No... Tú sabes perfectamente que soy un enemigo encarnizado del cafard. Hablemos en serio... Dame un asunto, presentándome las ventajas y la manera de tratarlo.

—Hombre, pues el asunto del día!

—¿La causa del asesinato de Jaurès?...

—No... Es decir, ese asunto merece varios artículos; pero más urgente se me antoja el de la revolución bolchevista de Hungría...

—Cuando lleguen a Madrid mis cuartillas habrá perdido actualidad. Esa revolución húngara no necesita largos comentarios periodísticos, sino rápidas y contundentes medidas de orden militar. Así deben pensarlo los cuatro señores del Quai d'Orsay... El bolchevismo puede ser en algunas almas rusas una aspiración sincera, una ideología mística y utópica, un sueño, un delirio, algo, en fin, muy ruso, muy eslavo y perfectamente comprensible en un pueblo inmenso que hace cincuenta y siete años era todavía siervo y que hoy se compone de un «ñado de intelectuales, políticos y artistas muy cultos, muy sensibles—de una cultura universal y de una sensibilidad enfermiza—, y de una masa enorme, que vive, piensa y siente como vivía, pensaba y sentía en el siglo XVI. ¿La élite abusa de la ignorancia, de la credulidad primitiva de la masa? ¿Los pastores engañan a sus ovejas? Yo respondo: «probablemente». Pero hecho de antiguo a la idea de que «un occidental no comprende nunca a un oriental», concluyo de juzgar y de sentenciar a los rusos... No los admiro, eso jamás. No los creo capaces de crear una doctrina, de modelar la sociedad futura. Soy occidental y occidentalista. De Oriente puede llegarnos una sacudida, pero el equilibrio lo restableceremos siempre nosotros, los occidentales, los adultos de la civilización. Esto es para mí como un dogma.

—Y para mí—responde mi alter ego, añadiendo: «Entonces, ¿no hay bolchevismo en Hungría?»

—Bien sabes que no; bien sabes que el bolchevismo no es, como casi todo el mundo se obstina en considerarlo, un fenómeno exclusivamente político que puede reproducirse en la misma forma en todos los países. Políticaicamente equivale a «comunismo integral impuesto por la dictadura del proletariado»; pero políticamente resulta demasiado simple y demasiado fácil de comprender. Hay que considerarlo como un fenómeno étnico, como un fenómeno histórico y como un fenómeno psicológico...

—¿Cuántos fenómenos!

—No te parecen demasiados para una sola crónica?

—Ya lo creo: tienes fenómenos para cuatro barracas de feria, quiero decir, para cuatro artículos...

—Pues de ahí venían mis pocas ganas de hablar de los húngaros, que hacen bailar el oso bolchevista para «asustar» a la Entente. Me da tristeza—y hasta ira—esa mascarada de Budapest. La «combinación» de los mad-

glares para no pagar sus grandísimas torpezas y sus infinitas culpas es repugnante. Puede haber, hay en Rusia, bolchevistas de buena fe, grandes ó pequeños iluminados; pero en Hungría no hay sino gente que emplea el bolchevismo como un chantage para no pagar. El bolchevismo, conforme se va alejando de Rusia, va perdiendo lo que pueda tener de ingenuidad y de ensueño para convertirse en un arma política miserable. Lo que en un ruso puede llamarse «demencia», hay que calificarlo en los alemanes y en los húngaros de «abyección». Ser bolchevista «de verdad» es una desgracia, pero no una infamia. Fingirse bolchevista es...

—No encuentras la palabra.

—Ni es preciso... Tú sabes lo que quiero decir. La indulgencia para con los rusos es posible, es recomendable, pero los «bolchevistas» de Budapest, y cuantos puedan ir brotando en la Europa Central, necesitan otro régimen: el que de seguro, a estas horas, está preconizando el mariscal Foch...

—¿Cuántas cuartillas llevas escritas?

—Seis.

—Pues firma... El artículo está hecho. Ahora tomas el sombrero y el paraguas, sales a la calle, compras Le Temps y Le Populaire—para que no se diga que sólo lees los periódicos burgueses—; entras en un restaurante, donde te harás servir un plato de carne congelada,—si te atreves a desahar la sonrisa de conmisericordia de la sirvienta—y luego...

—Iré al café, que ya está abierto hasta las diez y media...

—O al teatro, chez Gemier, por ejemplo, donde el «Bourgeois Gentilhomme», con su ballet turco, te reconciliará con los orientales...

—Interpretados por Molière y vestidos por Gemier...

—O entrarás en esa librería nueva del boulevard Saint Michel, que cierra a la misma hora que los cafés. Una librería para los noctámbulos, una deliciosa fumería de «opio de Occidente». Entrada libre... Mucha luz... Un gran silencio... Las últimas novedades al alcance de la mano... Ediciones de lujo y encantadores libritos de bolsillo en las vitrinas: cada poeta te ofrece un breviario, cada moralista una pequeña guía espiritual. Leerás, divirtiéndote, algún verso del difunto Apollinaire; leerás, reposándote, algún consejo de Georges Duhamel; y aspirarás las perfumadas ironías de «Petit Pierre» de Anatole France...

—Me seduce el programa. Como los libros de tres francos salen ahora a cinco francos, no puedes figurarte lo que leo «así» por las páginas que descubre la encuadernación.

—Bien se ve que no eres un bibliófilo.

—Ciertamente, yo no compro los libros para guardarlos, sino para leerlos. Y cuando puedo leerlos sin que me cueste nada, pues... mejor.

—A propósito, ¿qué piensas del último de Barbusse, de «Clarté»?

—Barbusse dijiste? Un artículo muy largo tengo que mandar a Madrid sobre el famoso escritor internacionalista. Tú sabes que «Le Feu» se le subió a la cabeza a más de uno en España, abrasándole el meollo, naturalmente... Hay que echar agua sobre ese «Fuego» y mostrar las tinieblas de esa «Claridad»... Barbusse tiene talento; pero Tolstói y Zola tenían genio y...

—Pero ahora resulta que no aciertas a concluir un artículo que hace dos horas no sabías cómo empezar.

—Exacto. Hay que ponerles fin a la charla y al artículo, no vayan a agotarse la paciencia y la benevolencia del lector.

ALBERTO INSUA

LOS ALIADOS

Para esperar a Mister Baker

Paris, 14.—Los Sres. Pershing y Petain son esperados en Brest para recibir a Mr. Baker, secretario de Estado de Guerra de los Estados Unidos, que llegará a bordo del «Lafayette». (Agencia Radio.)

Clemenceau visita a la Reina de Rumania

Paris, 14.—El Consejo de los Cuatro no se ha reunido esta semana.

Clemenceau ha visitado esta mañana a la Reina de Rumania, que próximamente saldrá de Paris. (Agencia Radio.)

Regresa a Londres Lloyd George

Paris, 14.—Lloyd George ha salido esta mañana, a las once, para Londres. (Agencia Radio.)

Regreso de un diplomático yanqui a los Estados Unidos

Paris, 14.—Mr. Sharp, último embajador de los Estados Unidos en Francia, saldrá esta noche de Paris directamente para los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN BARCELONA

##### Sigue el conflicto

Barcelona, 13 de abril, ocho noche. Los optimismos de ayer mañana se han desvanecido como los de los días anteriores: el conflicto sigue en pie, y mañana vamos a entrar en la cuarta semana de esta huelga pertinaz, extraña, misteriosa, que estálló con motivo del conflicto promovido por los empleados de la Compañía Canadiense, agudizó en huelga general, formidable, y continúa y amenaza prolongarse en huelga de una serie de oficios que comprenden varios ramos industriales.

El acuerdo de las Sociedades patronales de reanudar los trabajos sin adoptar represalias, no obtuvo el resultado que se esperaba; como he ido relatando, muchos Sindicatos—que siguen actuando—impusieron determinadas condiciones que, al no ser atendidas, sirvieron de pretexto para continuar la huelga. Una de ellas fue la reclamación del jornal de los días no trabajados; otra, la de mantener el *boycot* en las fábricas, talleres y obras en las que lo habían declarado antes del paro general.

Los patronos de los diversos oficios que constituyen el llamado ramo de construcción, desearon de acabar con el equívoco, declararon, al reanudar los trabajos, que los suscribirían indefinidamente en el caso de que no se hiciera lo mismo con las casas boicoteadas; se prorrogó hasta ayer sábado. El número de obreros que acudieron a trabajar en algunas de aquéllas fue insignificante; el Comité permanente obrero del ramo publicó, por su parte, una hoja, redactada en términos violentos, insistiendo en el *boycot* declarado a las Casas Girona, Chassaingne, Barba, Agustí y otros contratistas.

El resultado fue que no sólo no acudieron a trabajar en ellas los antiguos, sino que no hubo modo de que fueran sustituidos, y entonces la entidad patronal decidió cumplimentar su acuerdo.

Empieza mañana otra semana de huelga, que no sabemos cómo acabará, con su secuela de incidentes imprevistos, porque el paro de trabajo en tantos oficios—cerrajerías, albañilerías, carpinterías, pintores, estucadores, canteros, lampareros, escultores, aserradores, ebanistas, etc., etcétera—llevará aparejado el de otras industrias, sin perjuicio del que puedan declarar por solidaridad otros distintos.

La opinión ve con pesar una nueva semana de suspensión de trabajos, con las consiguientes pérdidas de jornales. La miseria se enseorea de muchos hogares, no sólo los de los obreros, afectados directamente, sino los de muchos miles de éstos relacionados, pequeños patrones de comercios, industrias y despachos y sus dependientes.

La miseria, que empieza a iniciarse, aumentará de un modo alarmante si la reflexión no se impone a todos, pues el conflicto actual es tan diferente a otros por que ha atravesado la ciudad, que no le vea otra solución que la que arbitren los mismos interesados.

##### El conflicto de la Prensa diaria

En reunión celebrada esta tarde a primera hora por los directores de los periódicos locales, se ha arbitrado una fórmula que permitirá reanudar la publicación; del acuerdo adoptado por los mismos referente a no admitir ingerencias extrañas en la redacción de los diarios, y a cuya inserción se opusieron los tipógrafos de algunos, motivando la suspensión, se suprimirá la frase referente al Sindicato de Artes Gráficas. Con esto, y con la suspensión de la llamada censura roja, volverán el martes a publicarse los periódicos, si no surge ninguna otra complicación. Si ocurriera, volverán a reunirse nuevamente el sábado.

En cuanto a la reclamación de mejoras en el trabajo, presentada por el Sindicato, las Empresas han acordado darla por no recibida.

##### Detenciones

Como anticipé anoche, fueron detenidos algunos individuos al pretender cobrar la cuota señalada por el Sindicato respectivo a los obreros que habían recibido el importe del jornal devengado durante la semana. Así se nos manifestó en la Capitanía.

También lo fueron dos, acusados de coacción, y otro de excitación a la sedición. Esta mañana, en la barriada de Coll Blanch, donde se está haciendo unas semanas un mercado de verduras y hortalizas, al que acuden a venderlas a precios bajos los agricultores del Llano del Llobregat, se ha promovido un alboroto.

Parece ser que el número de personas que al mismo acudieron a proveerse fue extraordinario; algunos vendedores elevaron los precios, originándose con tal motivo altercados violentos; otra versión dice que al mercado fueron gentes dispuestas a promover disturbios. Lo cierto es que algunos puestos fueron asaltados y la mercancía esparcida. Acudieron fuerzas de la Guardia Civil, deteniendo a cuatro sujetos, los cuales fueron conducidos a Barcelona.

##### Otras noticias

El día discurre hoy tranquilo, sin incidentes, como si Barcelona no atravesara un conflicto tan pavoroso. Paseos, iglesias, teatros, cines, estuvieron concurridísimos, sin las pre-

cauciones adoptadas por las autoridades en los días anteriores.

#### LUIS FIGUEROLA

##### Cumplimiento de un acuerdo

Barcelona, 14.—Cumpliendo el acuerdo patronal, han cesado completamente sus trabajos el oficio del ramo de construcción y el de elaborar madera.

Los restantes oficios trabajan la mayoría, como en la semana anterior, menos los carreteros, aunque de éstos se tienen buenas impresiones.

##### La Policía en acción

En la fábrica de tejidos de San Martín se ha incautado la Policía de 96 «carpets» que se ocuparon a hombres y mujeres de los que trabajan en dicha fábrica.

##### Obreros que vuelven al trabajo

Han reanudado el trabajo 500 mujeres que el sábado se retiraron de la fábrica de cáñamo de la barriada de Hostafranch.

##### Los transportes

Los muelles del puerto están abarrotados de mercancías por falta de carros para su transporte.

##### Los periódicos

Mañana se publicarán los periódicos, excepto «La Publicidad» y «El Radical».

##### Alemanes a Huesca

Han salido para el campo de concentración de Huesca 29 alemanes detenidos recientemente.

##### Vista de una causa

Ha empezado en la Audiencia el juicio por jurados contra Eduardo Lara, Pablo Sabater, Francisco Font y Agustín Viat, acusados de asesinato frustrado de Guillermo Figueras, encargado de la fábrica Butrigas, del pueblo de Hospitalet.

Lara declaró negando su participación en los hechos que se le imputan, pues se le obligó a confesarios maltratándole.

La sala estaba llena de público, y las autoridades adoptaron precauciones.

El juicio continuará mañana.

#### EN ALMERIA

##### La exportación de las patatas

Almería, 14.—Continúa la exportación de patatas a Barcelona.

Esta noche zarpará con dirección a dicha ciudad el vapor «Cabo de Santa Pola», llevando numerosos sacos.

#### EN BILBAO

##### Las huelgas

Bilbao, 14.—Esta tarde se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de platería de Anduiza y los obreros de la fundición de D. Mariano Corral.

El gobernador ha convocado a los patronos y obreros para buscar una fórmula conciliadora.

##### Obrero detenido

Ha sido detenido el obrero Manuel Hernández por excitar a la huelga a los obreros de la fábrica de clavos de Santa Agueda.

Dicho obrero está acusado de haber colocado un petardo en una escuela fábrica, el cual, al hacer explosión, rompió numerosos cristales de los talleres.

##### Carestía de harina

El presidente del Sindicato harinero ha comunicado al alcalde que sólo cuenta con existencias de harinas para diez días.

El alcalde ha convocado a la Junta de Subsidios para estudiar la forma de resolver el conflicto que se avecina.

#### EN MIRANDA DE EBRO

##### Los obreros del Sindicato Nacional de la Maquinaria Agrícola se declaran en huelga

Miranda de Ebro, 14.—Los obreros del Sindicato Nacional de la Maquinaria Agrícola, en vista de que la Compañía no ha accedido a la implantación de la jornada de ocho horas y el aumento de jornal, han declarado hoy la huelga.

Los obreros circulan por las calles, y se dice que la Compañía cerrará los talleres ante las peticiones de los obreros, habiéndoles indicado el jefe encargado que formulen otras peticiones. Ayer intervino el alcalde, no habiéndose arreglado la cuestión.

Los huelguistas insisten en mantener sus peticiones, y el cierre de talleres redundaría en perjuicio de los trabajadores.

Se espera que habrá arreglo si los obreros desisten ahora de la implantación de la jornada de ocho horas, pidiendo en cambio aumento de jornal.

#### EN TORTOSA

Tortosa, 14.—Siguen en huelga los metalúrgicos. Los patronos han declarado que no

tes de aceptar las bases prefieren tener cerrados los talleres.

#### EN SALAMANCA

##### Las carnes

Salamanca, 14.—Los carniceros han manifestado al gobernador que cerrarán las tablas por los perjuicios que les irroga los ganaderos, que han abierto una carnicería a precios económicos.

El gobernador convocará a una Asamblea de ganaderos y carniceros para solucionar el conflicto.

#### LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

### LAS COFRADIAS

Sevilla, 14.—Sin el menor incidente han hecho estación en la Catedral siete Cofradías que tenían anunciada su salida.

El recorrido fue hecho con el mayor orden y la acostumbrada brillantez.

Presenció el desfile un gentío enorme.

La plaza de San Francisco presentaba un aspecto soberbio. Hallábanse totalmente ocupados los palcos y localidades allí emplazados y los millares de sillas que habían sido colocadas en la misma plaza, en las calles de las Serpes y de Cánovas del Castillo y en las gradas de la Catedral.

##### San Juan de la Palma

Durante toda la carrera despertó murmullos de admiración la Cofradía de San Juan de la Palma, cuyo primer paso representa a «Nuestro Padre Jesús del Silencio». «Desprecio de Herodes».

Se estrenaba una magnífica peña tallada, en la que figuran ocho medallones de bronce oxidado con pasajes de la Pasión.

Las reformas introducidas por los cofrades representan cuatro mil duros de gasto.

El paso de la Virgen llamó también extraordinariamente la atención. La imagen iba cuajada de pedrería.

Presidían este paso el pintor Rico Cejudo, Benamejí, Miguel Bayos y Quintanilla.

##### Otras Cofradías

Igualmente fueron muy alabados la riqueza y buen gusto artístico de la Cofradía de la parroquia de San Roque, que estrenaba lujosísimas insignias; la de Nuestra Señora del Mayor Dolor, del barrio de Triana, cuya imagen ostentaba riquísimo relicario, y de Nuestra Señora del Socorro, de la parroquia de Santa Catalina, que estrenaba valiosísimo manto de terciopelo bordado en oro y seda.

### La niña desaparecida

##### Hallazgo del cadáver

Alicante, 14.—Comunican de Villajoyosa haberse encontrado el cadáver de la niña desaparecida del pueblo de Sella, llamada Rosa Monerri.

El cadáver fue encontrado en la balsa de un molino de Sella.

Descubriólo un muchacho que pasaba montado en una mula y vió un bulto en las aguas. Avisado el Juzgado, fue levantado el cadáver y conducido al cementerio, donde le reconoció la familia.

El cadáver presenta sólo pequeñas heridas detrás del pabellón de la oreja izquierda. Conócense interesantes detalles, que telegrafiaré tan pronto se comprueben.

#### ANDALUCIA

##### Un banquete a Giner de los Ríos

Granada, 14.—En el Hotel Suizo celebróse un banquete en honor de Hermenegildo Giner de los Ríos, asistiendo más de cien comensales.

Ofreció el banquete el catedrático de Medicina D. Rafael García Duarte.

El Sr. Giner pronunció un elocuente discurso, diciendo que Granada ha conseguido que coman los niños de las escuelas públicas mediante las cantinas escolares, cosa que no lo ha conseguido Barcelona; pero Barcelona ha duplicado el número de escuelas, cosa que no ha conseguido Granada.

Defendiendo la autonomía de las regiones atacó duramente al sindicalismo, afirmando que la tiranía de los gremios es la peor de las tiranías.

Fue muy ovacionado.

##### Nueva Plaza de Toros

Cádiz, 14.—En la villa de Algar se ha construido una Plaza de Toros, que dispone de plazas para 5.000 espectadores.

Se inaugurará el 18 del corriente.

##### Náufragos

Almería, 14.—Halláanse aquí el capitán don Francisco González Viana y seis tripulantes del velero portugués «Novos», que viajando con cargamento de yeso a Mazarrón, se le abrió una vía de agua, yéndose el vapor seguidamente a pique.

Los tripulantes se salvaron en unos botes.

##### Concha Catalá

Numerosos admiradores de Concha Catalá han organizado en su obsequio un banquete.

##### Laúd con averías

Almería, 14.—Entró en este puerto con averías de consideración el laúd «Bernarda», de la matrícula de Santa Pola.

Trae roto el palo mayor y el velamen de la antena.

Las averías le fueron producidas por el temporal.

Llevaba cargamento de tejas y se dirigía con rumbo a Ceuta.

En alta mar fue socorrido por el velero «María Inmaculada», que con cargamento de cal se dirigía también a Ceuta.

#### Toma de posesión

Ballén, 14.—Ha tomado posesión del cargo el nuevo jefe de línea de la Guardia Civil, D. Juan Peláez Sánchez, asegurándose que en breve, con motivo del aumento de fuerzas de dicho instituto, se establecerá aquí la cabecera de un escuadrón de Caballería.

#### ARAGON

##### Partido de foot-ball.

##### Ruidosa protesta

Gijón, 14.—En medio de grandísima expectación se ha jugado el campeonato general de España y el provincial de Galicia y Asturias, entre el Sporting de Vigo y el Sporting de Gijón. Fue árbitro Carcer. Las Federaciones enviaron revisores.

El público siguió el partido reloj en mano.

Los jugadores empataron a un tanto. Hicieron luego un tanto los gijoneses y lo anuló el árbitro pretextando que era «penalty». El público protestó ruidosamente.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Repatriación de tropas americanas

Santander, 14.—Hoy es esperado en este puerto el vapor *Santa Isabel*, que recogerá carga para Bilbao con destino al *Alfonso XIII*, que saldrá el miércoles para Burdeos, donde embarcarán tropas americanas que serán repatriadas, regresando después a la Península con cargamento de trigo y algodón.

##### Partido de foot-ball

En el Campo de Sport jugóse ayer un partido entre el Racing de Santander y el Unión deportiva de Gijón, ganando el primero por tres tantos contra uno.

#### CATALUNA

##### Un carro con dos viajeros al agua

Tortosa, 14.—En la carretera de Benifayet, un carro que iba ocupado por un hombre y una mujer cayó al río.

Tras largos esfuerzos pudieron ser salvados.

El carro quedó destrozado y ahogada la caballería.

En el sitio donde ocurrió la desgracia han ocurrido varias ya por el mal estado en que la carretera se halla.

El vecindario pide con urgencia que se haga el arreglo del peligroso sitio.

#### VALENCIA

##### La hora oficial

Alcoy, 14.—Por negarse a reconocer la hora oficial para el trabajo los obreros del arte textil, los patronos cerraron las fábricas, después de avisar a las autoridades.

#### VASCONGADAS

##### Actitud comentada

Bilbao, 14.—La actitud adoptada por determinados miembros de la Sociedad Tradicionalista de Baracaldo, que acordaron expulsar de dicho centro al diputado provincial señor Garay, está siendo comentadísima.

##### Juez especial

El asunto del Censo electoral de Bilbao ha vuelto a ponerse sobre el tapete.

Parece que la Audiencia territorial de Burgos ha nombrado juez especial para entender del sumario que se instruye.

##### Herido grave

Comunican del pueblo de Galdácano que hallándose talando árboles el anciano de se-

## AVISOS UTILES

### EL FERROCARRIL PARIS-ALGERIAS

#### LA COMISION BURGUESA DE INICIATIVAS FERROVIARIAS

Suplida a los que se han adherido o contestado a su cuestionario que la perdonen si no obtienen a tiempo la debida respuesta, pues son tantas las adhesiones recibidas que es imposible contestar, como seria su deseo.

Hace también público que tiene en estudio la redacción de un libro en que se reúnan el mayor número de opiniones y antecedentes relacionados con este asunto, por lo cual invita a todos los que hayan hecho estudios sobre el problema ferroviario español, ó hayan leído algo relacionado con él, a que le envíen cuantos datos crean oportunos.

La correspondencia al presidente de la Comisión.—Burgos.

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda infancia, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Consejo Superior de Higiene y Sanidad  
Precio: 12 pesetas en frascos de 60 y 120 gramos. Depósito Central: Labor. IODYRINE, 7, Rue J. L. Paris.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**Ron la Negra**  
**Ron San Luis**  
**ANÍS X**  
**Vermouth Bassani**  
**Cognac**  
**Ruiz y Albert**  
Málaga

**CARRILES**  
1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Pálagos, 3, entresuelo.

venta y dos años Sinfonso Alcaide, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una rama, produciéndole la fractura de varias costillas y otras heridas de suma gravedad. Su estado es gravísimo.

Colisión sangrienta  
Personas llegadas de Llodio refieren que anoche, en dicha localidad, se originó una colisión entre bizkaitarras y urquijistas, cruzándose entre ambos bandos numerosos disparos durante más de media hora. Asegúrase que hay varios heridos.

**Múgica, Arellano y Comp.<sup>a</sup>**  
INGENIEROS.—MAQUINARIA AGRÍCOLA  
PAMPLONA  
Representación general exclusiva en España de  
**Toda la maquinaria de la marca**  
**DEERING**  
Trenes de trilla RUSTON, Cultivadores Planet J. R., Tractores Titan Deering  
Hilo sisal para atadoras :: Depósitos de piezas de recambio :: Servicio completo de mecánicos  
SUCURSALES  
MADRID: Gran Vía, 14.—ZARAGOZA: Oso, 135.—LOGROÑO: Salmerón, 1.  
SEVILLA: Francos, 27.—CORDOBA: Concepción, 29.—BADAJOZ: San Juan, 22.  
VALLADOLID: Santiago, 5 al 13.—RIOSECO: San Juan, 23.—PALENCIA: Mayor, 55, y Plaza Mayor, 6.—ZAMORA: Santa Clara, 18.—VITORIA: Francia, 7.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LA SEMANA SANTA EN MADRID

Terminó la Cuaresma y por consiguiente finalizó la Semana de Pasión, época en que el hombre medita profundamente en los años perdidos de su vida y se acentúan en él las penas que le afligen, porque al frecuentar los templos y meditar en la muerte del Salvador, convida a la persona que no traiga a su memoria la pérdida de sus amantes padres o la muerte de otras prendas de su entrañable amor.

La tristeza que se advierte en todos los templos, cuyos altares se hallan cubiertos con velos morados, viéndose al pueblo como acude presuroso a postrarse ante el humilde y sencillo símbolo de la Redención, todo esto invita a la penitencia y al recogimiento.

Con la Semana de Pasión terminaron las santas misiones que en varios templos de Madrid dirigieron eminentes oradores y las notables conferencias que en la parroquia de San Ginés dirigió los domingos por la tarde el muy erudito jesuita reverendo padre Alfonso, cuyas conferencias estuvieron encomendadas en años anteriores, entre otros, a los eximios oradores Sres. Calpena, Tortosa y Vázquez Camarasa.

Pero no todo fué orar, pues teniendo presente aquel tan repetido cuanto antiguo adagio «A Dios rogando y con el mazo dando», las modistas y modistos han cortado trajes (en el buen sentido de la palabra) a sus parroquianas, las cuales, así como las confeccionadoras, al propio tiempo que desean llegar a la tarde del Jueves Santo para visitar los monumentos, sueñan con lucir sus esbeltos tales y naturales gracias para pescar lo que se halla en condiciones de utilizar anzuelo, un prójimo solícito al matrimonio ó recalcitrante en el celibato, que es el triunfo mayor que una pescadora puede alcanzar.

El Viernes de Dolores lo convirtieron en viernes de gozo los confiteros y otros industriales, pues los amantes, esposos y amigos de las centenares de *Lolas* han pagado á aquellos su contribución anual, no obstante hallarse las substancias por las nubes, y no darse punto de reposo las huelgas por todos los cuatro puntos cardinales.

Se conocen los días clásicos por las vísperas, y por esta razón los estereros han rizado palmas; los sastres han confeccionado trajes y los fabricantes de velas han elaborado éstas á destajo.

Ya, á estas alturas, los hijos de Pelayo, los nobles hijos del país de la gloriosa Covadonga residentes en la villa y corte han remitido, como es costumbre tradicional, á la parroquia en que fueron bautizados multitud de velas con destino al monumento, y la plaza de Santa Cruz, centro unas veces de nacimientos y rabeles y otras de coronas fúnebres, se ha visto convertida en un Elche de palmas de todas clases y tamaños con destino á la bendición, que según rúbrica se efectuó ayer con la solemnidad acostumbrada.

El Lunes Santo pasa siempre inadvertido para los fieles, pero el presente año gran número de ellos se han ocupado en procurar ver cuanto antes en la Santa Catedral de Madrid el Paso de la Cena, costeado por el entusiasta hijo de Madrid D. Eugenio Alonso Cuesta, que según se había anunciado habría de haber llegado esta mañana procedente de Murcia, con destino á la procesión del Viernes Santo; pero, ¡oh desencanto!, el escultor autor del trabajo ha llegado á Madrid esta mañana, pero el Paso, que embalado, facturado y colocado se halla en la bandeja ferroviaria encontrándose inamovible en la estación de Murcia, esperando poder ser enviado á la villa y corte.

¿Llegará el tan renombrado paso con tiempo suficiente para formar parte de la comitiva?

Por el pronto se ha gestionado cerca de la dirección del ferrocarril de M. Z. A. para que, si es posible, sea enviado el paso cuanto antes de la ciudad del Segura.

El Martes Santo nada de particular ofrece en la coronada villa, á no ser que los Benaventes, los Quinteros, los Linares Rivas, los Ramos Martín, los Muñoz Seca, los Armiches y otros tantos chicos que gallean con razón y son justicia en los teatros, estarán de barbécho á contar desde este día para los efectos del trimestre, hasta el Sábado de Gloria que volverán á la carga.

No así sucederá en algunos cines, en los cuales se exhibirá en la Semana Mayor la incomparable película *Christus*, aprobada por la censura eclesiástica.

Algunos artistas escenógrafos se ocupan en dicho día de terminar en varias iglesias los telones que han de constituir los monumentos para el Jueves Santo.

No he de ocuparme, porque esto pertenece á la historia, de aquellos trenes rápidos hijos del pueblo se trasladaban en dicho día á Sevilla ó á Murcia para presenciar las fiestas religiosas que con tanta grandiosidad se celebran en ambas capitales.

El Miércoles Santo se establece desde muy temprano en las iglesias un cuerpo de guardias que forman parte de las órdenes y monjes del Sagrario llevan las velas que con destalabra de que han de serles devueltos los cabos Bárbara.

La guardia de que he hecho mención se ocupa también en examinar la condición en

que se hallan los cirios, á fin de que dentro de ellos no se encierran materias inflamables, como ocurrió hace treinta años, próximamente, en la iglesia parroquial de San Luis, en la que fueron víctimas algunos fieles que estaban orando ante el Sagrario.

Con escasa concurrencia se efectúan generalmente los oficios de la mañana; pero al llegar las tres de la tarde, es decir, una hora antes de celebrarse las *Tinieblas*, multitud de chieuelos provistos de *mellifluas carracas*, esperan se abran los templos para tomar posesión y formar el inenarrable *concierto carracasco*, tan luego como sea ocultada detrás del altar mayor por uno de los acólitos la *vela María*.

El Jueves Santo es el día principal de esta Semana Mayor y de las festividades primeras del año, y como encaja cual anillo al dedo, diré, aunque por sabido ya esté olvidado, que

Tres jueves hay en el año que relucen mas que el Sol: Jueves Santo, *Corpus Christi* y el día de la Ascensión.

Desde muy temprano en muchos domicilios se podrían impresionar interesantes y cómicas películas; la joven reniega de la modista, porque acaba de notar una pequeña arruga en el cuerpo del vestido, y hasta rompe el espejo en que se mira en un momento de cólera mal reprimida; otra pollita echa venablos contra el zapatero, porque la bota está holgada, y ella quisiera dar *martirio* al poético juanete del pie derecho, con tal de llevar las *peanas monas*, aunque se vea precisada á hacer las consiguientes muecas de dolor, obligadas más aún por los descomunales tacones que la sostienen.

El sombrerero, el zapatero y el sastre son maldecido por los los pollos, no obstante el santo del día, porque no le han llevado las encargadas prendas, tal vez por la sencilla razón de que hace varios años que no pagan.

Las peinadoras á domicilio beben los vientos por esas calles de Dios, y todas ó casi todas reciben regaños de las parroquianas, porque quisieran éstas haber sido las primeras en arreglarse el cabello.

Las diez de la mañana llegan y principian los divinos oficios; las lenguas de metal emudecen y ceden su cometido á las carracas ó matracas, porque como dicen los holgazanes,

Todo, todo en el Mundo tiene descanso, todo... hasta las campanas el Jueves Santo.

Empiezan los tranvías á circular vergonzosamente trayectos marcados por la autoridad municipal, hasta el Sábado de Gloria, y á las once, los monumentos quedan en todas las iglesias ostentándose á la veneración de los fieles.

Que la religión católica está encarnada en la sociedad, lo dicen las Corporaciones civiles, militares, benéficas y docentes que durante este clásico día se ven circular por las calles para visitar los sagrarios de distintos templos.

Preciosas, elegantes y distinguidas damas ocupan las mesas de petitorio en los templos, en cuyas bandejas van depositando los amigos, con *premeditación* invitados, un disco de plata de los grandes, en favor de las niñas de la Inclusa, de la Casa de Socorro del distrito, en favor del Asilo de Nuestra Señora de la Asunción y de las pobres Capuchinas.

A las tres de la tarde, los oradores predicán el sermón de Mandato, que como es natural, es siempre el mismo, con ligeras variantes, y en las iglesias parroquiales tiene lugar la humilde ceremonia del Lavatorio con doce pobres, á los cuales se les obsequia de tal manera, sobre todo en la Capilla del Palacio Real, que para dichos menesterosos es el Jueves Santo la Nochebuena de la Semana Santa.

No habrá de ocuparme del respetable gremio de *descuidados* que á estas horas han de hallarse estudiando el medio de apoderarse en dicho día, en los templos y en la vía pública, de los bolsos de las señoras y relojes y cadenas de los transeúntes, porque de estos particulares se ocupará muy detenidamente el director del Cuerpo de Seguridad, general Sr. La Barrera, que á estas horas ha organizado el servicio de Policía que evite en lo posible los *juegos malabares*; ni he de ocuparme de los numerosos mendigos que en tan clásico día imploran la caridad en las calles y en las puertas de los templos, porque merced al gobernador civil, Sr. Romeo, la mendicidad ha quedado prohibida, y por consiguiente los profesionales no molestarán, como en anteriores años, á los viandantes; pero sí diré que los ciegos suspenden en estos días sus populares canciones y se limitan á cantar la *Pasión de Nuestro Señor Jesucristo*, ó venden libritos para visitar los santos sagrarios, las *Siete Palabras*, la *Negación de San Pedro*, ó venden la Cara de Dios por cinco céntimos.

Durante todo el día no se desocupan las calles de gente, aumentándose la concurrencia al anochecer, sin que se turbe nunca el silencio religioso, ni se escuche otro rumor que el susurro de las pisadas, á no ser (porque se han dado casos, y el que estas líneas traza ha sido testigo presencial) de salir escapado por las calles de Madrid, hace próximamente 29 años, un negro corrupto destinado á la fiesta taurínica de Resurrección, y cuyo toro

seguramente hubiera entusiasmado á mi querido compañero de Redacción P. Alvarez.

Apenas terminan el Viernes Santo los oficios de la mañana, se cierran los templos, á no ser que en alguno de ellos, como ocurre en las parroquias de San José, San Andrés, en la iglesia de los Servitas y en otros sagrados recintos, tengan lugar, de doce á tres de la tarde, el ejercicio de las *Siete Palabras*.

Afortunadamente, y con excelente acuerdo de la autoridad, ha quedado prohibida la popular romería llamada *La Cara de Dios*, que tenía lugar en la mañana del Viernes Santo en la calle de la Princesa, en vista de las *desafinaciones* de todo género á que daba lugar el abuso de las bebidas alcohólicas.

También ha desaparecido, para no volver jamás, la fiesta que en dicho día organizaban los matarifes del Matadero, lidiando las reses que habían de sacrificar para el Sábado de Gloria, en cuyo regocijo taurino había años en que se registraban heridos y hasta fallecidos, que expiraban gloriosamente entre los pitones.

La procesión del Santo Entierro en el Viernes Santo, que tenía años atrás la circunstancia de celebrarse en medio de animadas carreras, la mayor parte de las veces sin motivo ni fundamento, y si solamente por tradición, hace algunos años que se celebra con todo orden y más cultamente presentada que en aquellos años, pues merced á los pasos del *Prendimiento* y *La caída*, y á la indumentaria de los nazarenos costeada por el Municipio, se ha logrado organizar una procesión, si no de primer orden, muy aceptable y casi digna de la capital de España.

A la hora en que estas líneas son trazadas, ignórase, como queda dicho, si el paso de *La cena* llegará á tiempo para aumentar la suntuosidad del acto religioso, pues tal innovación sería de importancia, puesto que además de la belleza del paso se vería la mesa (en la que hallanse agrupados con el Salvador los doce apóstoles, de tamaño natural) adornada con toda clase de frutas, como hace la Cofradía del paso que nos ocupa en la bella ciudad de Murcia.

Terminada la procesión se celebrará en casi todos los templos de Madrid el sermón de Soledad, estando el de la iglesia parroquial de San Ginés á cargo del muy notable orador y erudito jesuita reverendo P. Alfonso Torres.

Decir que el Sábado Santo ó de Gloria las campanas son volteadas; que los tranvías y demás carruajes circulan en todas direcciones; que los chieuelos de los barrios bajos se ocupan en ahorcar al traidor Judas lo creo inútil, y por lo tanto termino estas líneas ó notas relacionadas con la Semana Mayor en la villa y corte.

MESTRE MARTINEZ

## Boletín religioso para mañana

Miércoles 16 de abril de 1919

**Santos del día.**—Miércoles Santo.—Santos Galixto, Publio, Marcial, Urbano y Quintiliano, mártires; Toribio de Liebana, Joaquín, Fructuoso, Paterno, Benito José de Labre, confesores; Santa Engracia, virgen, y Julia, mártir.

La misa y oficio son de la Feria IV de la Semana mayor, con rito simple y color morado.

**Cultos.**—En la Encarnación, á las diez, misa cantada.

En el Buen Suceso termina el quinario á Nuestro Señor de la Obediencia, á las seis y media, predicando el padre Miguel Alarcón.

En San Ildefonso, á las seis, termina el quinario al Santísimo Cristo de la Providencia, predicando el Sr. Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud, termina también el quinario misión al Santísimo Cristo; por la mañana, á las ocho, misa y meditación, y por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Ildefonso Ruiz.

**Maitines ó tinieblas.**

A las cuatro: en San José y en las Salesas del Seguro Monasterio.

A las cuatro y media: en la Catedral y en Santa Cruz.

A las cinco: en Santa María, San Martín, San Luis, El Salvador y San Nicolás, San Sebastián, San Ginés, Angeles y su filial, Encarnación y en Santiago.

A las cinco y media: en San Marcos y en San Millán.

A las seis: en la Concepción, Mercedarias de San Fernando, Carmelitas de Santa Ana, calle de Torrijos, y en las Capuchinas.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, en San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual, los Paules y San Marcos.

Esperitismo. Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

## Reformas en la Policía

Hace días que se constituyó una Comisión, integrada por funcionarios de las distintas categorías del Cuerpo de Vigilancia, á fin de estudiar un proyecto de reformas que diese la modernidad que reclaman las circunstancias á un organismo tan importante como es la Policía.

La citada Comisión, una vez terminado su trabajo, ha hecho entrega del mismo anteayer al inspector de Seguridad D. Carlos Blanco, ya que por sus muchas ocupaciones no pudo ser recibida por el general La Barrera.

Parece que en dicho proyecto se pide, respectivamente, una modificación esencialísima en el reglamento del Cuerpo de Vigilancia; suprimiendo algunas funciones que hoy lleva á cabo y que no dicen nada á su favor, y am-

pliando, por lo contrario, su intervención en algunos otros servicios.

También procura sean reformadas las escalas en atención á las necesidades actuales.

Según noticias particulares que se tienen, la Dirección de Seguridad ha dado muy buena acogida á las aspiraciones de sus funcionarios, trasladándolas inmediatamente al ministro de la Gobernación, quien se propone estudiarlas con detenimiento y adoptar tan pronto como sea posible aquellas que revistan carácter más urgente.

Entre las distintas reformas que parece que se van á realizar primeramente figuran la creación de la brigada de Trenes, destinada á la vigilancia de las vías férreas, montando un servicio de escolta en todos aquellos, principalmente en los correos y expresos, y asignación de un determinado número de agentes de Policía á cada uno de los Juzgados de instrucción para auxiliar á los jueces en el descubrimiento de delitos.

Las escalas propuestas por la Comisión importan, aproximadamente, 6.796.000 pesetas, que, comparadas con las actuales, da una diferencia de menos de un millón de pesetas.

El domingo 13, á las tres de la tarde, en el salón de actos del Banco de España, se ha celebrado la reunión de la Junta de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Los Sres Boixareu, Alvarez Sereix y Fuentes hicieron algunas observaciones, á las que contestó el señor director gerente.

Por unanimidad se aprobó la gestión del Consejo, la Memoria y documentos unidos á ella, y fueron reelegidos consejeros los señores D. José Suárez Guanes, D. Luis de Urquijo, marqués de Amurrio y D. Rafael Reig.

## De la Guardia Civil

Feliciano Marchante

No se trata, lector, de dar *bombo* á ningún vivo. Sencillamente quiero loar á un muerto.

Feliciano Marchante era un guardia civil de la Comandancia de Valencia, que al ver en trance apuradísimo á dos compañeros, en los pasados sucesos, corrió á auxiliares, y fué muerto por las turbas.

Reciente la desgracia, el mismo día que el ministro de la Gobernación donó unos billetes del Banco para la madre y hermanos del desgraciado guardia, hice un artículo discreto, en el que sin nombrar á nadie, ni citar población, relataba el hecho, y al hacer público el donativo del ministro, intentaba que fuese secundado por los que, sobrantes de unas pesetas y amantes del orden, quisiesen acudir en auxilio de una familia, á la que al morir el hijo que ganaba el pan, no llegaba pensión de ninguna clase.

La censura tachó mi artículo íntegramente. Pero hoy que leo en esta misma CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el telegrama enviado desde Valencia, en el que se da cuenta de la brillantez con que se han verificado las exequias fúnebres por el alma del que humilde y valerosamente perdió la vida en medio de la calle, en cumplimiento de su deber de sacrificarse por el orden, vuelvo sobre el asunto, si no para relatar detalles del hecho, al menos para insistir en esto de la suscripción.

Según dice el telegrama á que me refiero, el acto religioso ha sido solemnisimo. Vaya nuestra felicitación más sincera para las autoridades civiles y militares de Valencia. Asistió numeroso público y Comisiones de todos los Cuerpos é institutos, mandadas por oficiales. También concurrieron todos los generales y jefes con mando, y los que se hallaban en situación de reserva. La presidencia la ocupaban el capitán general, el gobernador civil y el presidente de la Audiencia.

A la suscripción abierta en Valencia para aliviar la situación de la familia han contribuido hasta ahora: el capitán general, con 150 pesetas; el general gobernador, con 25, y los jefes y oficiales, con 15 cada uno.

Ya he dicho que en Madrid, el primero en dar dinero fué el ministro de la Gobernación.

Para los guardias civiles que mueren en acto del servicio no hay pensión. Como son soldados, nada dejan. Dejar, sí; dejan hijos. Porque el soldado, por el hecho de serlo, es joven y soltero. Pero el guardia puede ser casado, viejo, tener una familia hecha... Esto, considerado el guardia como militar. Considerado como funcionario de Gobernación, no tiene pensión tampoco. Cuando un agente de Vigilancia ó un guardia de Seguridad mueren cumpliendo con su deber, no se hace esperar un proyecto de ley en el que se le asegure pensión á la viuda, á los hijos ó á la madre...

En el interin no se resuelve en definitiva y se legisla en el sentido de que los guardias civiles que mueren por actos de servicio no dejan sin pan á los suyos, no está de más, ni con mucho, que las grandes Sociedades bancarias, los ricos, los que pueden, contribuyan á que no perezcan de hambre las familias de los que caen por defender el orden, que es oponerse en los tiempos actuales al saqueo, al atentado...

Por espíritu de conservación siquiera, señores de la bolsa repleta. Por la alta estimación que debéis tener á la Guardia Civil, pagana con su sangre de los desiertos políticos, del orgullo de los poderosos, del indiferentismo reinante y de los excesos y exaltaciones de los de abajo.

¿Hace?

LADERA

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## GRAN MUNDO

Dos fiestas

La monótona vida de estos días, consagrada á meditaciones y recogimiento, ha tenido una pausa agradable, en la que brilló espléndidamente el sol de la alegría y de la animación, para concentrar sus rayos luminosos y vivificadores en dos elegantes casas de nuestra aristocracia y del Cuerpo diplomático.

Fué una tarde encantadora, seguida de una noche espléndida. Un té brillantísimo en la Legación de Chile y una comida suntuosa en casa de los marqueses de Urquijo. El primero, en honor de los ilustres representantes del Brasil, señores de Toledo, y su hermosísima hija, que, como hemos dicho hace días, se van de Madrid, porque altas exigencias de Gobierno y de Estado llevan su misión á la República Argentina.

El banquete de los marqueses de Urquijo se celebró en obsequio de otros ilustres diplomáticos: el ministro de Bélgica y la baronesa y señorita de Van der Elst.

Los señores de Fernández Blanco cuentan en nuestra alta sociedad con las más arraigadas simpatías. No es extraño, por ello, que cuantas fiestas se organizan en la Legación de Chile resulten con toda la magnificencia y brillantez que es proverbial en aquella casa.

A la del sábado han asistido: el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; el de Francia, con Mme. Alappette y sus bellas hijas; el de Italia, marqués Carloti di Riparbella; el ministro de Grecia y Mme. Scassi; el de China y Mme. Tai Ch'Enne Linne; el de Guatemala y señora de Ortega; los de Portugal y Polonia; M. Cretziano, de Rumania, y otros distinguidos representantes extranjeros que lamentamos no conocer.

Estaban también el conde y condesa de Romanones; los ministros de Hacienda, Gobernación, Gracia y Justicia é Instrucción pública; duquesas de Tetuán y Sessa; marquesas Viuda de Hoyos, Casa Madrid, Cavalcanti, Linares, Villamagna y Cortina; condesas de Pardo Bazán, Vilana, Paredes de Nava, Torre de Cela, Buena Esperanza, Vista-Florida y Cayo Giro; señoras y señoritas de Gimeno, Jordán de Urries, Quiroga, Osma, Despujols, Santiago-Concha y algunas más.

Los señores de Fernández-Blanco prodigaron á sus invitados las más exquisitas atenciones, y tanto los dueños de la casa como los señores de Toledo, pudieron saborear en esta recepción las muy sentidas manifestaciones de simpatía y de afecto que disfrutaron entre el gran mundo madrileño.

La comida á que aludimos en el comienzo de esta crónica, fué digna de la casa de los marqueses de Urquijo.

A la mesa, adornada con flores y centros y servicios de plata, sentáronse con los marqueses y los barones y señorita de Van der Elst, los duques de la Unión de Cuba; marqueses de la Mina; Srtas. Falcó (Cristina) y Rodríguez de Rivas; Mr. Wonters Oblinters; duque del Arco y conde de Elda.

Después de la comida se celebró una gran fiesta de arte, á la que asistieron distinguidas personalidades. Los geniales artistas García Sanchiz, Costa y Terán dejaron sentir en los elegantes salones de Urquijo las deliciosas y sublimes exquisiteces de su arte portentoso, cosechando muchos y muy entusiastas aplausos.

Día fué éste de los que dejan en los corazones la grata y suave estela de su recuerdo. Y como la tranquilidad de la Cuaresma agoniza ya presto, muy pronto volverán á expansionarse los juveniles espíritus en fiestas tan simpáticas y agradables como las que para despedida de esta temporada invernal se celebraron y os acabamos de reseñar.

## Boda próxima

En una de nuestras últimas crónicas anunciamos el enlace matrimonial de una elegante señorita de nuestra buena sociedad con un título extranjero, descendiente de rancia nobleza castellana y de ilustre familia francesa.

Aunque ningún cronista ha recogido la noticia, podemos hoy satisfacer vuestra curiosidad natural, porque la novia ha empezado ya á dar cuenta de su boda á muchas de sus amistades.

Ella es la bellísima y gentil señorita Nena Sancho-Contreras, y el novio es el marqués Ch. de Lambertye-Gerviller, ilustre diplomático agregado á la Embajada de Francia y multimillonario.

La boda se celebrará á fines del próximo mes de mayo.

## En la Academia de la Historia

Se celebrará muy pronto la solemne recepción del duque de Alba, ilustre personalidad de la aristocracia española, de preciado abolengo histórico y de gran cultura y vastos conocimientos.

El duque llegará á Madrid uno de estos días.

## Mosaico

Para Sevilla han salido la condesa de la Vinaza y sus preciosas hijas, y para Hornachuelos los marqueses de la Guardia.

—Los hijos del fallecido duque de Granada, duques de Luna y Miranda, marqués de Narros y conde del Real, han ido hasta Zaragoza acompañando el cadáver de aquel ilustre prócer.

—El distinguido diplomático y querido amigo nuestro D. Alberto Aguilar, hijo del secretario de S. M. la Reina doña Cristina, ha sido destinado á la Embajada española en Londres, para donde ha salido en compañía de su bella esposa.

—Con la mayor brillantez se ha celebrado en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción de D. Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza.

A las muchas felicitaciones unimos la nuestra.

GIRALDO DE RAVIGNAC

TOROS Y TOREROS

El abono de Madrid

Durante la novillada última, los acomodadores de la plaza repartieron los programas de abono.

En un intermedio analizamos aquella larga relación de ganaderías y toreros—llamemos así a los agraciados con que su nombre figure en el programa de la más importante plaza de España—, y al leer aquel papel, la vista se para en una observación muy importante: «Por real orden de 20 de marzo de 1919 se autoriza la lidia de toros que tengan como mínimo cuatro años, siempre que reúnan las demás condiciones.»

Al redactor el párrafo, la Empresa no ha puesto más que la parte que a ella le importa, tal vez por olvido, ó tal vez porque el que redactó el programa no está muy al detalle de cosas de toros. Esta última causa debe ser, sin duda, la que ha hecho que algunos diestros no estén en el lugar que les corresponde, y así vemos que Rodolfo Gaona figura después de José Gómez (Gallito), y si esto ocurre con dos figuras del toro muy conocidas, nada tiene de particular que suceda con otros espadas de menos renombre, por ejemplo con Pacomio, que figura en el cartel antes que Malla, y éste le lleva al de Valladolid más de un año de antigüedad.

Matadores figuran todos, desde los ases a las últimas cartas de la baraja taurina. Desde Gaona, José y Belmonte, hasta Angeleto.

Unos figuran con letras gruesas; otros con letras más pequeñas, y otros al decir que serán corridas de abono aquellas en las que tomen parte dos del primer grupo y otro cualquiera de alternativa en Madrid. Casi podemos asegurar que figuran todos los que aspiran a ser matadores. Unos porque ya tomarán la suprema investidura; otros porque se la concederán sus parientes cuando quieran.

Hay, pues, varias clases de matadores; unos por su cartel: Gaona, Joselito, Belmonte; otros por edad: Cocherito, que, a pesar de ello, aún les dió el baño a los jóvenes en Bilbao; otros por ser bilbaínos: Chiquito de Beña; algunos por recomendación: Angeleto, Punteret; por parentesco más ó menos próximo y más ó menos político: Martín Vázquez, Sánchez Mejías, Belmonte.

Ganaderías figuran 32, cosa esta más disculpable, porque los toros no suelen estar en disposición de lidarse cuando la Empresa los necesita, y porque según que toro u otro diestro, hay que echar mano de esta ó la otra ganadería. Si no figuran los ases se puede anunciar de cualquier ganadería.

Los precios de las localidades han subido porque los toros valen más y porque los toreros—los de fama nada más—se han visto en la necesidad de elevar los precios de su contrato.

Los días que se pueden renovar ó sacar nuevos abonos lo anunciaremos oportunamente.

Félix Merino

El valiente matador de toros Félix Merino, que ha sido contratado para dos corridas en Madrid y dos en Barcelona, tomará parte en las que se celebren en Alicante el 29 de junio y 3 de agosto, alternando con Saleri y Camar.

Además, es casi seguro que toré en las plazas de Oviedo y Valladolid.

Joselito Martín

Este valiente novillero bilbaíno sufrió el día 10 una operación en la garganta, y á causa de esto no pudo torrear en Madrid en la corrida del domingo.

Reaparecerá en Bilbao el día de Pascua, lidiando, en unión de Valencia y Méndez, seis toros de D. José Manuel García.

P. ALVAREZ

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Destinos.—Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

—Se dispone que el coronel de Infantería

D. José Gobart desempeñe el cargo de habilitado del personal del ministerio de la Guerra. —Destínase al grupo de fuerzas indígenas de Tetuán al capitán de Infantería D. José Valdés. —Pasa á reemplazo el teniente coronel médico D. Luis Fernández Jaro. Estudios militares. —Se ha dispuesto que por la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro se realice en el año actual un curso de información. Reserva.—Pasa á la reserva el comandante médico D. José Cich Puigdollers.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Se pone en conocimiento de los señores asociados que la Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha nombrado odontólogo de la misma al notable cirujano dentista, vicepresidente de la Sociedad Odontológica, D. Antonio F. Fernández, que tiene establecido su gabinete de consulta en la calle de Preciados, núm. 5.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

CAMARA DE COMERCIO

SESION ORDINARIA

Ha celebrado sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia de D. Carlos Prast. En el despacho de oficio, el presidente dió cuenta de la reunión de la Junta de Aranceles y Valoraciones para dar posesión á los vocales nombrados por elección, y se acordó solicitar del ministro de Hacienda que entre los vocales que con arreglo al real decreto de reorganización de la Junta sean designados por el Gobierno, se nombren dos vocales á propuesta de esta Cámara.

Se trató del reglamento sobre organización del Cuerpo de interventores del Estado; de la real orden derogando los dobles plazos para la entrega de mercancías, y del real decreto estableciendo la jornada de ocho horas, acordándose, con respecto á este último asunto, dirigir un escrito de protesta al Gobierno por la ambigüedad en que está redactado el decreto, y al propio tiempo que pase á la Comisión correspondiente para que dictamine.

En cuanto al adelanto de la hora oficial, se acordó gestionar se dicte la disposición conveniente para que la apertura y cierre de los establecimientos se realice á las nueve de la mañana y á las nueve de la noche, respectivamente.

Se dió lectura á un escrito solicitando del ministro de Abastecimientos la supresión de las guías, visadas por los alcaldes, para la circulación del azúcar, y se dió cuenta de las gestiones en este sentido realizadas, y de las que se espera un resultado favorable.

Se acordó nombrar vocal cooperador á un agente de Cambio y Bolsa, en representación de aquel gremio, y á D. Narciso Lafuente.

Igualmente fueron aprobados los dictámenes de las Comisiones correspondientes respecto á la exportación de trapos, al establecimiento de un recargo interior y á la cooperación de la Cámara en los cursillos organizados por la Escuela de Comercio.

Los consignados de la Cámara en la asamblea de protesta contra la elevación de las tarifas de ferrocarriles, celebrada en Zaragoza, dieron cuenta de las conclusiones acordadas y del procedimiento propuesto por la Comisión ejecutiva para hacerlas prevalecer.

El pleno acordó que la Cámara persistiese en la actitud adoptada con anterioridad á la Asamblea, según consta en las numerosas instancias y trabajos realizados á este efecto.

Con motivo de una comunicación del director general de Correos y Telégrafos, se acordó recomendar á los comerciantes faciliten el trabajo de los carteros, secundando la iniciativa de la Dirección, que tiende á evitar el reparto de la correspondencia subiendo los carteros á los pisos. Se acordó igualmente que la Cámara entregue una cantidad al capitán general como donativo para los soldados que realizaron el servicio de Correos durante los días de huelga.

Señor comisario, el deudor vino á París y fué él mismo en persona quien entregó el dinero á la viuda.

—Eso es diferente; pero os haré observar que me habéis dicho hace poco que la señora Lureau no recibía á nadie. Ahora bien, estoy convencido de que el personaje en cuestión, ese señor de Rusia, ha ido á ver algunas veces á la señora Lureau.

—¡Oh! En cuanto á eso, señor comisario, os aseguro que no. Si hubiera ido varias veces, yo le habría visto.

—Entonces sólo le visteis el día que llegó el dinero.

—Ni esa vez ni ninguna otra.

—Eso es muy extraño, porque, en fin, sois vos quien tiene que contestar á las personas que preguntan por cualquier inquilino.

—Es verdad, señor comisario; pero algunas veces falto de la portería.

—Entonces es la señora Lureau quien os ha contado cómo recobró esa cantidad prestada por su marido!

—La señora Lureau es muy reservada y nada me ha dicho.

—¡Ah!... En ese caso, ¿cómo habéis sabido eso?

—Lo supe por una inquilina de la casa, que vivía pared por medio de la viuda.

—Me sorprende que la señora Lureau, que decís es tan reservada, haya tenido con su vecina una confianza que no tuvo con vos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 14. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 %, 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted á la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24 \* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO \* : : : : FUNDADA EN 1878 : : : :

Noticias é informaciones teatrales

Anteanoche en la Princesa

Beneficio, debut y conferencia

Beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, debut de la Sra. Díaz de Artigas, y conferencia de la señora condesa de San Luis : : : : :

Princesa.—El domingo, en función de tarde, con un programa atrayente en verdad, y sugestivo, celebró su beneficio el insigne actor Fernando Díaz de Mendoza, una de las figuras más eminentes de la gloriosa escena española. La propia estimación, la admirable comedia del maestro Benavente, fué la obra elegida por el ilustre beneficiado, quien hizo en ella gala de sus maravillosas facultades artísticas, pues no es posible encarnar un personaje con mayor vida y verdad, con palabra más sincera y humana, con más honda emoción, logrando hacer una verdadera creación en el papel del protagonista. El selecto público que llenaba totalmente la sala, apreciando en su justo valor y mérito la admirable labor del artista, le ovacionó con entusiasmo al final de todos los actos.

La señora Díaz de Artigas, que viene de América precedida de justa fama, no defraudó en modo alguno á nuestro público, que la juzgaba por primera vez.

Es una actriz sincera, de expresivo gesto y palabra persuasiva. Siente el personaje que interpreta, sabe vivirlo, por decirlo así, y consigue hacernos olvidar la ficción escénica como todo buen artista, dándonos esa sensación de realidad, que es el mayor mérito del arte teatral.

Josefa Díaz de Artigas, actriz de talento, de figura elegante y distinguido porte, merecido, en justicia, los sinceros y calurosos aplausos del auditorio.

Elena Salvador y los Sres. Valentí, Juste y Capilla contribuyeron al feliz conjunto de la interpretación.

Después de la comedia se presentó en el palco escénico la ilustre y bella condesa de San Luis para leer su anunciada conferencia: «Monserra cuaresmal ad usum societatis».

La elegante condesa, que era esperada con ansiedad por un público intelectual y aristocrático, apareció exquisitamente ataviada y dió lectura, con voz clara, serena y armoniosa, á su trabajo documentado y ameno, lleno de frases ingeniosas, de prudentes consejos, inspirados en las más humanas leyes, en los más puros sentimientos cristianos. Hizo, en fin, un noble llamamiento al alma de las clases privilegiadas, al espíritu sibarítico de los elegidos por la suerte, de los mimados por la fortuna, de los ricos y poderosos por la gracia de las divinidades caprichosas, para que con piadosas prácticas y eficaces campañas humanitarias libren al mundo de los castigos calamitosos que lo azotan, y compartan sus oasis benéficos con los desventurados peregrinos errantes por la vida desolada.

Tan bella conferencia, inspirada en el más cristiano amor á los desvalidos, fué premiada con la sanción más unánime y entusiasta, y la ilustre autora se vió colmada de aplausos y felicitaciones.

El admirable ejemplo de tan noble ópera es digno de ser imitado y secundado por otras damas ilustres y cultísimas, con el mayor interés y con toda eficacia.

Después de la tremenda catástrofe que ha conmovido los más sólidos cimientos humanos, parece que despierta de su letargo de siglos el alma de aquellas antiguas razas que fueron gloria del Mundo en épocas de hidalguía, de heroísmo, de poesía y de fe.

Mientras oíamos á la bella condesa de San Luis, recordábamos los admirables tiempos conocidos en nuestros viajes á través de la Historia... Recordábamos la caballeresca época provenzal, cuando las más ilustres y bellas damas, las princesas de sangre, las propias Reinas, como Leonor de Aquitania y María de Francia, dictaban sabias leyes al Mundo en la poética «lengua de oc» antes de que fuese dominada por la bárbara «lengua de oil».

—Bueno es saberlo. ¿Cómo se llama esa vecina?

—Señora Fournier.

—¿Y decís que era amiga de la viuda?

—No podían estar la una sin la otra; eran como dos dedos de la mano.

—Y... la señora Lureau, ¿no ha escrito á su amiga después de su partida?

—No sabré decirlo, señor, porque la señora Fournier también se ausentó de París.

—¡Ah!... ¿Cuándo?

—El mismo día que sus vecinas, unas dos horas antes.

X

El comisario de Policía y el conde de Soleure cambiaron una rápida mirada.

Después de un corto silencio, el magistrado volvió á tomar la palabra.

—Veamos, señora Grelut: ¿no creéis que la señora Fournier y sus amigas han salido juntas de París?

Creyentes del «Eterno retorno», ley invariable de las evoluciones periódicas, esperamos volver á encantarnos con su maravillosa luz en futuros y no lejanos días... Han enmudecido los ruiseñores nocturnos ante el fragor de las mayores tempestades humanas... Pero una nueva era de bienaventuranza se anuncia con el alba de paz... ¡Ya se oye el canto de la alondra!... ¡Salve, bella condesa!... Digno remate de tan brillante fiesta en la Princesa fué la representación del primer acto de los Quintero «Rosa y Rosita», deliciosamente interpretado por María Guerrero y Emilio Thuillier, que fueron aplaudidísimos.

La compañía Guerrero-Mendoza actuará desde el sábado de gloria en Valencia, Alicante y Barcelona, embarcando en este último puerto con rumbo á América á primeros del próximo mes de junio.

Sylvio Sylveria

GACETILLAS

Apolo.—El martes, á las siete de la tarde, se pondrá en escena la zarzuela nueva en dos actos El huerto de los fosales, que cada representación obtiene mayor éxito. Por la noche, á las diez y tres cuartos, Solico en el mundo y El huerto de los rosales.

Los días Miércoles, Jueves y Viernes Santo no se verificarán funciones, de conformidad con lo que dispone el vigente reglamento de espectáculos.

El Sábado de Gloria inauguración de la temporada de primavera, con un variado programa.

Cómico.—El martes, á las siete de la tarde y diez y media de la noche, se pondrá en escena el aplaudidísimo drama en cuatro actos, basado en una leyenda histórica, titulado Un crimen de lesa majestad (aventuras regias de Nick-Carter).

El Sábado de Gloria estreno de la comedia policiaca en tres actos titulada El club de misterio.

Infanta Isabel.—El sábado 19, por la tarde, á las seis y cuarto, estreno de la comedia en tres actos, original de José López Pinillos (Parmeno), titulada Caperucita y el lobo; por la noche tendrá lugar la segunda representación de Caperucita y el lobo.

Tanto para el estreno y segunda representación del sábado, como para las del domingo por la tarde y noche, se despachan localidades en Contaduría los días martes, miércoles, jueves y viernes, de once de la mañana á nueve de la noche.

Martin.—Las funciones correspondientes al jueves de gran moda se celebrarán hoy martes con arreglo al siguiente programa: á las seis y tres cuartos, El castillo de la vida; á las siete y tres cuartos, La danza de los velos, incomparable éxito cómico y ruidoso triunfo de la compañía de Martin.

El próximo Miércoles, Jueves y Viernes Santo, no habrá función.

Cervantes.—Como viene anunciándose, el sábado por la noche tendrá lugar el estreno de la zarzuela en tres actos, original de Juan B. Pont, música de Enrique Estela, titulada La hebrea.

Hoy se publicará la lista de la compañía. En la Contaduría se despachan localidades para el estreno.

CINES Y VARIETES

Zarzuela.—El martes dos grandes funciones, á las seis y media y diez y media. Despedida de todas las atracciones.

El sábado 19 la Empresa de la Catedral de las Variedades, que no descansa por justificar su nombre, presentará en dicho día un monumental programa, completamente nuevo, girando entre los debuts los hermosísimos, cinco hermanos Gómez, Robledillo (rey del alambriado), madame Ellys, elegante trapezista, y el gracioso dueto cómico nuevo en Madrid Los Luxentis.

Se advierte al público que el viernes se despacha en Contaduría de once á una y de tres á seis.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

martes iba á visitarlas, cuando le dije que se habían marchado de París. No necesito decirlos si se quedó sorprendido y atónito. Verdaderamente me daba lástima.

—¿Le habéis visto después?

—Muchas veces, porque iba á preguntarme si había tenido carta de ellas.

—Según vuestras palabras, la viuda Lureau se decidió súbitamente á dejar á París.

—De la noche á la mañana.

—¿Cuál fué la causa de esa brusca partida?

—Un médico fué á ver á la señora Lureau y le declaró que no podía curarse en París, y que si quería recobrar la salud era preciso que pasase algunos meses en el Mediodía.

—No, señor, nadie.

—¿No tenía parientes?

—Ninguno.

El comisario de Policía reflexionó, y luego dijo:

—De modo que la señora Lureau no tenía parientes ni recibía persona alguna?

—Eso es.

—Muy bien. Pero os ruego me expliquéis algo que no puedo comprender. Acabáis de decir que, gracias al señor Luciano, la señora Lureau salió de una situación extremadamente apurada; pero yo sé que ese joven no ha podido socorrer á la viuda mas que hasta cierto punto. Admittiendo que haya prestado á esa señora algunas centenas de francos, es todo lo mas que ha podido hacer... Pues bien, ¿cómo vuestra inquilina, que estaba en la miseria en el mes de abril, se ha encontrado bastante rica en junio para salir de París?

—La señora Lureau recibió aquellos días una suma de seis mil francos.

—¡Ah! ¿Y de quién ha recibido esa cantidad?

—De un señor, actualmente establecido en Rusia, á quien el difunto Lureau se la había prestado.

—Puede decirse que ese reembolso llegó oportunamente, y admiro la probidad de ese deudor. Ese hombre honrado habrá enviado una carta certificada con alguna letra contra algún banquero de París. Vos, como portera, debéis haber visto esa carta dirigida á la señora Lureau.

—Bueno es saberlo. ¿Cómo se llama esa vecina?

—Señora Fournier.

—¿Y decís que era amiga de la viuda?

—No podían estar la una sin la otra; eran como dos dedos de la mano.

—Y... la señora Lureau, ¿no ha escrito á su amiga después de su partida?

—No sabré decirlo, señor, porque la señora Fournier también se ausentó de París.

—¡Ah!... ¿Cuándo?

—El mismo día que sus vecinas, unas dos horas antes.

X

El comisario de Policía y el conde de Soleure cambiaron una rápida mirada.

Después de un corto silencio, el magistrado volvió á tomar la palabra.

MARRUECOS

CRISIS SOLUCIONADA

EL SEÑOR MAURA

HA FORMADO GOBIERNO

JURAN LOS MINISTROS QUE SE HALLAN EN MADRID

REUNION DE LOS CONSERVADORES

A las once y media de ayer mañana se reunieron en el domicilio del Sr. Dato los ex ministros Sres. Sánchez de Toca, González Besada, marqués de Lema, Sánchez Guerra, conde de Bugallal, Bergamín, Andrade, vizconde de Eza, conde de Esteban Collantes y Espada.

La reunión terminó a las dos de la tarde. El Sr. Dato manifestó que la reunión había tenido por objeto ocuparse de los asuntos políticos de actualidad.

La reunión ha producido sorpresa, pues, aparte de que no se había anunciado, no se ha tenido noticia de ella hasta muy avanzada la tarde.

ROMANONES EN PALACIO

A las dos y media de ayer tarde llegó a Palacio el conde de Romanones.

Una hora después llegó el Sr. Maura. Un periodista le preguntó:

—¿Ocurre algo importante, D. Antonio? Respondió el ex Presidente del Consejo:

—No; nada... es que aquí tengo amigos. La respuesta, que claramente era una evasiva, se interpretó en el sentido de estar planteada la crisis, y circuló la noticia con rapidez.

DICE EL CONDE DE ROMANONES QUE HA PRESENTADO LA DIMISION DEL GOBIERNO

A las cinco en punto de la tarde salió de la cámara regia el Presidente del Consejo. El conde salió de Palacio sonriente y contento.

Los periodistas se le acercaron, preguntándole qué ocurría.

El conde de Romanones contestó: —Señores, nada. Que en Barcelona han entrado hoy los obreros al trabajo; que han terminado las huelgas; que hay tranquilidad, y por todo ello, siguiendo mis propósitos, conforme les había anunciado, he planteado la crisis que anuncié hace tres semanas y que no pude plantear antes por motivo de las huelgas.

Hoy, que el orden es completo, he presentado a S. M. la dimisión de todo el Gobierno. El Rey consultará a los Sres. Maura y Dato y a los presidentes de las Cámaras.

Se le preguntó cuál sería la solución probable. Contestó: —Eso es muy difícil.

SALE EL SR. MAURA

Diez minutos después abandonó el señor Maura el despacho de S. M.

—Díganos algo, D. Antonio—exclamaron los periodistas al verle—, del alcance de su consulta, que es la primera.

—¿Qué consulta ni qué diantre! —El conde de Romanones nos ha dicho que había planteado la crisis.

—Pues me atengo a lo dicho por el Presidente. No creí que estuviera tan decidido. Y el Sr. Maura no habló más con los periodistas.

EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

A las seis menos veinticinco llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, mostrándose sorprendido por la crisis.

«Me hallaba—dijo—en mi casa hablando de pleitos cuando supe que había presentado la dimisión del Gobierno, y que S. M. me llamaba a consulta.»

Al salir, a las seis y veinte, dijo: —Su Majestad el Rey me ha enterado de que esta mañana reanudó en su despacho el conde de Romanones la conversación que hace tres semanas inició sobre el planteamiento de la crisis, en vista de haberse reanudado el trabajo en todas partes y resuelto la huelga en Barcelona.

—¿Puede usted decirnos algo sobre la probable solución?—le preguntaron los periodistas, y contestó: —Nada puede decirse hasta que terminen las consultas.

Lo único que puedo manifestarles es que Su Majestad desea la rapidez en la solución de este problema político.

El Sr. Groizard, que está tan identificado conmigo, no vendrá a consulta. Ahora voy a explicárselo.

—¿Cuál ha sido su criterio político en la consulta?—le interrogaron, y exclamó: —Yo considero indispensable la pronta reunión de las Cortes, no sólo para legalizar

la situación económica, sino para resolver las importantes cuestiones sociales que están planteadas. Y para esta labor de Gobierno he dicho que estoy dispuesto a ayudar.

EL SR. VILLANUEVA

A las siete menos diez minutos salió de consulta el Sr. Villanueva, resultando poco explícito.

—¿Qué resultado tendrá esta crisis?—le preguntaron, y contestó: —S. M. resolverá.

La consulta ha versado sobre la situación política actual, y mi punto de vista es que el problema debe resolverse pronto.

—¿Con Cortes? —Por supuesto—añadió.—Lo más preciso es aprobar los presupuestos.

He dejado al Sr. Dato en el despacho de S. M. para evacuar su consulta.

—¿Cree usted posible la solución esta misma noche? Y el Sr. Villanueva, tras ligera pausa, exclamó: —Creo que sí. Es muy posible.

—¿Habrá consulta de algún hombre de la izquierda? —Ni de la izquierda ni de la derecha. Las consultas se han limitado a los ex Presidentes del Consejo y Presidentes de las Cámaras. No habrá más.

EN EL CONGRESO

En el salón de conferencias no se notaba ayer tarde animación alguna.

Ni tampoco se hacían comentarios acerca de la situación política, por partirse del supuesto, admitido como cosa indubitada, de que la crisis no se plantearía hasta la próxima semana de Pascuas.

Muy cerca de las seis, y por persona ligada por vínculos de afecto al conde de Romanones, se supo que éste había planteado ayer tarde la cuestión de confianza.

No ya sorpresa, sino estupor produjo la noticia.

No era esperado en estos días el planteamiento de la cuestión.

Se atribuyó al Presidente la declaración de que, considerando que había llegado el momento de hallarse restablecida la normalidad, no había querido retrasar por un momento el planteamiento de la cuestión política.

Otros suponían que esta resolución se hallaba relacionada con la conferencia con los Sres. Cussó y Sala, celebrada a medio día en Estado.

Es tal la sorpresa producida por la noticia, que era recibida por muchos con visibles muestras de incredulidad.

CONSEJO DE MINISTROS

Poco después de las cinco de ayer tarde se han reunido los ministros dimisionarios en el ministerio de Estado.

El conde de Romanones se proponía informar a sus compañeros de los motivos en que se ha fundado para presentar al Rey la dimisión del Gobierno.

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó a las seis y media.

A la salida, los ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que se atenía en un todo a lo que dice la nota oficiosa.

Preguntado si ayer tendría solución la crisis, contestó afirmativamente, porque la planteada ayer por él era clara y normal; por lo tanto, se resolvería rápidamente.

«Ya dije hace días que no estaría en el Gobierno ni un segundo más después de solucionadas las huelgas planteadas.»

Pero hoy ya puedo afirmarlo. Algún repórter le indicó si el sustituto sería el Sr. Maura; a lo que contestó el conde: —La solución corresponde a la Corona. Yo lo único que puedo afirmar es que el Gobierno que se forme contará con el apoyo de mis amigos, y por tanto, con el mío.

EXPLICACION OFICIAL DE LA CRISIS

El Presidente del Consejo de Ministros, como explicación de la crisis, facilitó ayer tarde la nota oficiosa siguiente: «Hace tres semanas creí que era llegado el momento de presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno, porque así lo exigían las circunstancias de la política.»

Desistí de ello ante la noticia de la huelga general de Barcelona, seguida de las de otras provincias y la iniciada en Madrid.

Dominadas felizmente y de modo inminente todas ellas y las alteraciones de orden público que se siguieron, y restablecida por completo la normalidad en España, he creído inexcusable volver a presentar a S. M. la dimisión de todo el Gobierno en el día de hoy.

S. M., al aceptarla, ha llamado en consulta a los Sres. Maura, Dato, García Prieto y Presidente del Congreso.»

Terminó la consulta del Sr. Dato a las siete y cuarto.

«S. M.—dijo M. ademed hbyrá-b8, «Su Majestad—dijo—se ha dignado manifestarme que el Gobierno había presentado la

dimisión, y al propio tiempo el alcance de las consultas hechas.

«Mi opinión ha sido que, reconociendo el partido conservador como primera necesidad la aprobación de los presupuestos, debe constituirse un Gobierno que lleve con urgencia su política hacia esa solución.»

El Sr. Dato, como casi todos los consultados, dijo que espera que sea rápida la solución de la crisis.

—Su Majestad me ha dicho—exclamó—que mi consulta era la última.

El conde de Romanones llegó a las ocho menos cuarto a Palacio.

—¿Vuelve usted de Presidente? —Yo no—contestó.

—¿Le han llamado a usted para eso? —A mí, qué. ¿Como no venga otro!

Al poco rato salió de ver a Su Majestad, y dijo a los periodistas: «No se marchen; el primero que llegue, será el Presidente del Consejo.»

—¿Es rubio ó canoso? —Canoso.

—Díganos quién es, ya que esta mañana nada nos indicó sobre el planteamiento de la crisis.

—El primero que venga será el Sr. Maura—dijo el conde de Romanones.

—Entonces el Sr. Maura es el Presidente del Consejo.

A esto contestó: «Yo me limito a decir que el Sr. Maura es el que está avisado.»

Ya en el auto, y contestando a frases de los periodistas, dijo esta frase incompleta: «Maura es...»

Y el auto partió.

A las ocho llegó a Palacio D. Antonio Maura, poco expresivo y satisfecho.

—¿Han estado ya todos los de las consultas? —Sí—le contestaron—, y usted es el Presidente del Consejo.

Después de un ademán incomprensible de dicho hombre público, le dijeron: —Lo ha afirmado el conde de Romanones.

—¿Qué ha dicho? —Que el primero que llegase era el Presidente del Consejo.

—El conde de Romanones debe saber muchas más cosas que yo.

—Ahora lo veremos.

Salió a las nueve menos cuarto de la noche. Habló muy poco. Se limitó a decir que Su Majestad le había encargado la formación de Ministerio.

—¿Volverá esta noche?—le preguntaron—, y contestó: «Esta noche no. Vendré mañana.»

—Desde las once le esperaremos a usted—exclamaron los periodistas—, y el Sr. Maura dijo: «Vendré a la hora que pueda.»

MAURA Y ROMANONES

Después de su segunda visita a Palacio, el Sr. Maura se dirigió a visitar al conde de Romanones, celebrando con éste una detenida conferencia.

Seguramente que en ésta el Sr. Maura, además de cumplir con el deber de cortesía de enterarle de haber aceptado el encargo de formar Gobierno, le informó de su propósito de constituir un Gabinete homogéneo y de presentarse a la mayor brevedad a las Cortes.

Nada extraño hubiera tenido que al hablarle de la formación de Gabinete le indicara los nombres de algunas personalidades a las que ofrecería carteras, y que le citara, entre otras, al Sr. González Hontoria como futuro ministro de Estado.

Terminada la conferencia, el conde de Romanones recibió a algunos periodistas, a quienes manifestó que el Sr. Maura había tenido la atención de visitarle para anunciarle haber aceptado la formación de nuevo Gobierno.

MANIFESTACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

El Presidente dimisionario no ocultaba anoche su contento por verse libre de las responsabilidades del Poder, y principalmente por poderse dedicar a descansar, después de una etapa de mando en la que se ha sucedido con frecuencia nunca vista cuestiones tan importantes como las que han tenido ocasión de apreciarse.

Alludía a manifestaciones que antes de ahora tuvo ocasión de hacer con relación a la situación política, y que fueron que no tenía dificultades ningunas de orden político, y que cualquiera que fuera el Gobierno que se constituyera, una vez planteada la crisis, él estaba en absoluto descartado, tanto para presidirlo como para formar parte del mismo.

De sus palabras sacóse la impresión de que el propósito de dimitir lo concibió después de la una de la tarde y de haber oído al ministro de la Gobernación, que fué a visitarle momentos antes de esa hora, en ocasión en que se hallaban conferenciando con aquél los señores Cussó y Sala.

Confirmó el conde de Romanones que se hallaban camino de Madrid los Sres. Montañés y Doval, gobernador y jefe de Policía de Barcelona, respectivamente.

el conde: «La solución de la crisis demuestra clara-

El alto comisario a Rabat Tánger, 14.—Al medio día ha fundado el buque Princesa de Asturias, que traía a bordo al general Berenguer.

Fueron al buque a recibirle el ministro de España, D. Francisco Serrat, y un general de brigada, que ayer llegó de Melilla, con motivo del viaje del alto comisario.

Para dar la bienvenida al general Berenguer acudieron al muelle muchas personalidades de la colonia española y todo el elemento oficial.

Momentos después de haber desembarcado, el alto comisario, con su séquito, compuesto de cuatro ayudantes; el jefe de Estado Mayor, coronel Sr. Gómez Souza; el segundo secretario de la Comisaría, un intérprete y el secretario de Fomento, Sr. Becerra, que aquí se unió a la comitiva, partió, ocupando varios automóviles que a los expedicionarios esperaban a la salida del muelle.

El alto comisario marcha a Alcázar y Rabat.

PORTUGAL

Tentativa de evasión

Lisboa, 14.—De la fortaleza marítima de San Julián pretendieron evadirse algunos soldados portugueses regresados de Inglaterra bajo la acusación de insubordinación.

El centinela dió la voz de alarma e hizo fuego, matando a uno e hiriendo a varios. (Agencia Radio.)

Un manifiesto

Lisboa, 14.—El nuevo partido republicano conservador ha publicado un manifiesto dirigido al país, en el que expone su programa político. Dice que la conciencia nacional aspira a ser gobernada sobre bases de justicia por un Gobierno moderado que eviten extremismos. Añade que reconoce y atenderá las justas reivindicaciones de la conciencia religiosa. (Agencia Radio.)

El asesinato de Sidonio Paes

Lisboa, 14.—José Julio Costa, autor del asesinato del Presidente Sidonio Paes, ha escrito un largo documento sobre los motivos que le llevaron a realizar el atentado.

Dice que cometió el asesinato por salvar a la República, a la que consideraba en gran peligro. Un día entró en la iglesia de la Encarnación para llevar a cabo su intento, no realizándolo porque se enteró de que estaba asistiendo a una misa por los héroes portugueses que perecieron en el combate que sostuvo un barco contra un submarino enemigo.

Afirma que realizó varios trabajos revolucionarios en la Armada para el día que realizase el atentado.

Termina pidiendo al Tribunal que le condene a muerte o le ponga en libertad. Si le condenan a muerte irá al campo de la igualdad, y si lo ponen en libertad irá a depositar flores de perdón sobre el hombre que fué traidor. (Agencia Radio.)

Un Banco gallego en Portugal

Lisboa, 14.—La Sociedad «Juventud de Galicia» ha celebrado una importante Asamblea de la colonia gallega.

Asistieron los más significados capitalistas de la colonia.

Se aprobó una proposición presentada por Alfredo Pedro Guisado.

En esa proposición se concreta el pensamiento de fundar un Banco de la colonia, al que se llamará de Portugal y Galicia.

A continuación se aprobó la moción de Alejandro Carrera proponiendo para la Comisión que llevará a efecto la constitución del Banco a los siguientes señores:

José Domínguez Barreiro, Lorenzo Varela Cid, Agapito Serra Fernández, Manuel Álvarez González, Claudio Villanueva, Alfredo Pedro Guisado, Ramón Alvarez Fernández, Ramiro Vidal Carrera y Avelino Iglesias.

El Banco se constituirá con un capital mínimo de cinco millones de escudos (25 millones de pesetas). (Agencia Radio.)

Acto diplomático

Lisboa, 14.—Stefani Oditch, ministro de Serbia, hizo hoy entrega de sus credenciales al Presidente de la República.

Asistieron al acto el jefe del Gobierno, el ministro de Negocios Extranjeros y el instructor de embajadores.

Se cambiaron los discursos de costumbre, en los que había la característica de una gran cordialidad.

En ellos se aludió a la parte que tomaron Serbia y Portugal en el triunfo de los aliados. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

La Asociación de periodistas y empleados de la Prensa de Madrid celebrará junta general ordinaria el día 16 del corriente, a las siete de la tarde, en el Centro de Hijos de Madrid, Plaza de la Villa.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositada, para enterarse a quien justifique ser su dueño, una cédula hallada en la vía pública.

Los auxiliares de Farmacia, reunidos en junta general en su domicilio social, Piamontese, 2 (Casa del Pueblo), acordaron por unanimidad pedir a sus jefes aumento de sueldo.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado, y a disposición de quien justifique ser su dueño, un órdago accesorio de una rueda de coche, hallado en la vía pública.

Rogamos a todos los señores suscriptor-residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas para facilitar el servicio.

mente que mis procedimientos no han sido considerados como los más adecuados.

Yo creo no estar equivocado, y además, si me censuran en el Parlamento ó en cualquier otro sitio, siempre diré que en cuantas ocasiones se me presentaran emplearía los mismos procedimientos que he empleado ahora y que no han satisfecho.»

LOS CONSERVADORES

No faltaron quienes relacionaran la reunión de los conservadores con el planteamiento de la crisis, partiendo del supuesto de que el conde de Romanones lo hubiese anunciado al Sr. Dato.

Nada más lejos de la realidad.

La reunión de los conservadores estaba convocada para el domingo de Ramos, y se aplazó por veinticuatro horas en atención a hallarse algo acatarrado el Sr. Dato.

Es una de esas reuniones que tienen aquellos con frecuencia para cambiar impresiones sobre la marcha de la política, como tendrán otra dentro de pocos días.

En cambio diremos que con la crisis, ó mejor dicho, con la actitud que hubieran de guardar ante un planteamiento, estaban relacionadas las visitas que durante el transcurso de la noche recibió el Sr. Dato.

Desde que fué conocida la noticia de la crisis, desfilaron por el domicilio del jefe del partido conservador, entre otras personalidades de éste, los Sres. González Besada, Bergamín, Sánchez Guerra, Burgos Mazo y vizconde de Eza.

La impresión que entre los conservadores reinaba era la de que el Sr. Maura cuidaría de formar un Gobierno homogéneo, y que se presentaría inmediatamente a las Cortes para legalizar la situación económica, para lo cual contaría con el apoyo de los grupos monárquicos.

PRONOSTICOS ACERTADOS

No hace muchos días que escuchamos a una personalidad saliente de la política liberal que lo que ocurriría en crisis anteriores no se repetiría en la primera que se planteara.

Más concreto todavía. Que planteada la crisis, las consultas se evacuarían dentro de las veinticuatro horas siguientes, y que éstas no transcurrirían sin que antes quedase resuelta.

Y, en efecto, la profecía se ha cumplido.

LAS CAUSAS DE LA CRISIS

Es un hecho que nadie rectificará que el conde de Romanones salió del despacho con el Rey, en el día de ayer, sin haber hablado nada de crisis, y que no pasaba por su imaginación, al recibir al medio día a los periodistas, que a los pocos momentos de separarse de ellos se pudiera ver obligado a presentar la dimisión de todo el Gobierno.

Ello se debió a cuanto le comunicara verbalmente el Sr. Gimeno al visitarle en Estado.

Informado de ello el conde de Romanones, éste se trasladó a Palacio, siendo entonces cuando realizó el acto de plantear la crisis.

LOS TRABAJOS DEL SEÑOR MAURA

Después de cenar, el Sr. Maura abandonó su domicilio, acompañado del ex ministro de la Gobernación señor vizconde de Matamala, y se trasladó a la Presidencia.

Una vez en ésta, permaneció de conferencia breves momentos con el señor vizconde de Matamala, retirándose éste y quedando aquél en el despacho presidencial hasta las doce de la noche, en que marchó con su hijo D. Miguel.

En la Presidencia tuvo el Sr. Maura dos conferencias más: una con el general Miranda, que duró cerca de tres cuartos de hora, y una bien corta con el Sr. Goicoechea.

A éste le había citado en su domicilio, en donde dijeron al Sr. Goicoechea que se trasladara a la Presidencia, por encontrarse en ésta desde las diez el Sr. Maura.

La presencia de éste en la Presidencia respondía a la necesidad que tenía de celebrar algunas conferencias telefónicas con provincianas, entre ellas, una con el Sr. Cierva, que se encuentra en Murcia.

A la Presidencia, además de las personas expresadas, sólo acudieron los señores conde de la Mortera, a quien fué comunicada la noticia de la crisis encontrándose en su finca; el señor conde de Limpías y el secretario político del Sr. Maura, Sr. Rovira.

El Sr. Maura se proponía ultimar la confección de la lista del Ministerio en las primeras horas de la mañana, aunque se creía que ya la tenía hecha.

Se daba como seguro anoche el siguiente Gabinete: Presidencia, Sr. Maura. Estado, Sr. González Hontoria. Gracia y Justicia, señor vizconde de Matamala.

Guerra, general Orozco, capitán general de Burgos. Marina, Sr. Miranda. Hacienda, Sr. Cierva. Gobernación, Sr. Goicoechea. Fomento, Sr. Ossorio. Instrucción pública, Sr. Silió.

Para el ministerio de Abastos se citaba más de un nombre.

VIAJE APLAZADO

El marqués de Alhucemas ha aplazado hasta el jueves su viaje a Lourizán.

DESFILE

EL SR. HONTORIA

Durante la noche desfilaron por el domi-

El conde de Romanones muchos amigos, para felicitarle por la resolución adoptada y reiterarle su adhesión.

El conde de Romanones anunció que en el Gabinete que formara el Sr. Maura no estarían representados los jefes de grupos parlamentarios monárquicos.

«Digo esto—añadió—porque del Gobierno del Sr. Maura formará parte una persona que ha venido figurando como amigo político mío; pero ese señor va al Gobierno con su exclusiva representación; pero no lleva la mía.»

Referirse al Sr. Hontoria.

TRANQUILIDAD EN TODAS PARTES

El ministro de la Gobernación permaneció anoche en su despacho hasta las doce. El subsecretario recibió poco después de dicha hora a los periodistas, manifestándoles que el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación estaban muy satisfechos de la tranquilidad que reinaba en todas las provincias.

Preguntado si era exacto que hoy llegarían a Madrid el gobernador de Barcelona y el jefe de la Policía, Sr. Doval, contestó afirmativamente.

La mañana de hoy EN CASA DEL SEÑOR MAURA

El Sr. Maura se levantó, como de costumbre, muy temprano, y permaneció en su domicilio hasta las diez de la mañana, en que se dirigió a Palacio.

Al salir del regio alcázar se dirigió a su domicilio, donde le visitaron algunos de sus íntimos y una Comisión de la Unión monárquica de Barcelona, en la que figuraban los señores marqués de Comillas y Sala (D. Alfonso), que fué a ofrecerse al nuevo Presidente.

A las doce almorzó el Sr. Maura para ir después a Palacio.

EL SR. CIERVA

El nuevo ministro de Hacienda ha salido a las tres de la madrugada de Murcia, en tren especial, y a las ocho se tenía noticia de que había llegado a Albacete, esperándose que llegue a Madrid entre una y dos de la tarde.

MONTANES Y DOVAL

En el expreso llegaron esta mañana de Barcelona los Sres. Montañés y Doval, gobernador civil y jefe de Policía respectivamente de Barcelona.

En la estación fueron recibidos por el señor Morote. Los Sres. Montañés y Doval marcharon a sus respectivos domicilios para cambiar de traje, y momentos después se trasladaban a la casa del Presidente del Consejo dimisionario.

Con éste permanecieron, como era natural, largo rato, enterándose minuciosamente de todo lo que les ha sucedido en las últimas veinticuatro horas que han estado en Barcelona.

MANIFESTACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Le visitamos después de las once de la mañana.

El conde de Romanones había recibido, aparte de la visita de los Sres. Montañés y Doval, las de casi todos los ministros dimisionarios, del Sr. Ruiz Jiménez, del Sr. Argente y de otras personalidades de su partido.

También había estado a saludar al conde de Romanones D. Alfonso Sala.

Nuestras preguntas relacionadas con la solución de la crisis, y ampliando las que ya publicábamos en nuestra edición de la mañana, nos manifestó el conde que prestará al nuevo Gobierno su ayuda y el apoyo más resuelto en el Parlamento para cuanto se refiera a la legalización económica.

Hizo constar que en manera alguna ningún amigo suyo continuará ocupando cargos públicos, por la sencilla razón de que la solución de la crisis representa en política cosa diametralmente contraria a lo que él representa.

Encuentra que la solución de la crisis es la lógica, la justa, desde el momento en que para la política que él quería desarrollar necesitaba la colaboración de los elementos de todas las clases sociales.

«Desde el momento en que me ha faltado—añadió—el de uno de ellos, era un obstáculo éste que seguramente no tendrá el señor Maura.»

Juzgo la aceptación del Poder por parte del Sr. Maura en estos momentos como un gran sacrificio, que le hará más acreedor al apoyo de todos los partidos gubernamentales.»

Terminó diciéndonos el conde de Romanones que el mismo apoyo que prestará al señor Maura en el Parlamento hubiera ofrecido al Sr. Dato, de haber sido éste el encargado de formar Gobierno.

VIENDO AL SR. DATO

Hemos tenido ocasión de visitar también al Sr. Dato, en ocasión en que se encontraba rodeado de algunos amigos políticos suyos.

Conoció el Sr. Dato la lista de nuevos ministros facilitada por el Sr. Maura a su salida de Palacio, por habérselo comunicado uno de sus amigos.

El Sr. Dato nos manifestó que prestará el más decidido apoyo al Sr. Maura para facilitar la aprobación del presupuesto, y excusado decir que dados sus antecedentes, prestará también su ayuda al nuevo Gobierno en cuanto guarde relación con el mantenimiento del orden público.

«El partido conservador—añadió—manteniendo dentro de la política española su actual organización y disciplina, prestará, pues,

su apoyo al nuevo Gobierno, deseando tener ocasiones de aplaudirle y haciendo votos por que tenga los mayores aciertos.»

Escuchadas estas palabras, nos despedimos del Sr. Dato.

MAURA EN PALACIO

A las diez de la mañana fué a Palacio el Sr. Maura.

«Trae usted la lista de los ministros?—le preguntaron algunos periodistas. Y contestó:—Casi sí.»

EL NUEVO GOBIERNO

A las once salió de despacho con el Monarca, diciendo que eran ministros, como decíamos en nuestra edición anterior, de Gobernación, el Sr. Goicoechea; de Hacienda, el Sr. Cierva; de Gracia y Justicia, el vizconde de Matamala; de Fomento, el Sr. Osorio Gallardo; de Instrucción pública, el señor Silió, y de Marina, el Sr. Miranda.

Añadió que el juramento sería a la una de la tarde, y que la provisión de las carteras de Guerra y Abastecimientos pendía de conversaciones con personas ausentes de Madrid.

El Sr. Cierva viene de Murcia en tren especial, y no llegará a tiempo de jurar con los demás ministros.

A medio día salía de Alcázar para Madrid.

JURAMENTO

Minutos antes de la una comenzaron a llegar a Palacio los llamados a los Consejos de la Corona. Fué el primero el general Miranda, ministro de Marina, quien, recibiendo enhorabuena, recordó que cinco veces había jurado el cargo de ministro. El último en llegar fué el Sr. Maura. Nada dijo, por coincidir con la salida de Palacio S. A. la Infanta doña Isabel, a quien saludó.

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia mostraba la satisfacción de quien se ve libre de las responsabilidades del Gobierno en las presentes circunstancias.

Los ministros nuevos concurrieron de frac, excepto el Sr. González Hontoria, que vestía uniforme de diplomático.

Recibieron muchas y efusivas enhorabuena.

El juramento se verificó en la Cámara, hallándose con S. M. los marqueses de la Torre y Viana y Portago, los generales Huerta y Silvestre, el marqués de Urrea, mayordomo de semana, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Merello.

DESPUES DE LA JURA

A la una y media salieron los nuevos ministros de Palacio.

El Sr. Maura dijo: «Esperaba que llegaría a tiempo el Sr. Cierva y aquí conferenciaríamos sobre varias cosas: no ha sido así, y hasta que hablé con él nada puedo decir. Voy a esperarle a la estación.»

Los demás consejeros de la Corona se limitaron a manifestar que después del juramento habían tenido unos instantes de Consejo con S. M., y luego habían sido presentados a la Reina doña María Cristina.

Como es de rubrica, el ministro dimisionario de Gracia y Justicia recibió el juramento al Sr. Maura, y éste a los demás consejeros de la Corona.

Parece ser que el ministro de la Guerra será el general de división D. Luis Santiago, que tenía destino en Cartagena.

De quién sea el ministro de Abastecimientos, nada pudo aún decir el Sr. Maura.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido a medio día a los periodistas, manifestándoles que el Gobierno saliente está muy satisfecho de la tranquilidad, que es completa, en todas las provincias.

En los cuatro meses de actuación del Gobierno han sido resueltos todos los conflictos, dentro de los términos de concordia, no exentos de energía.

El tiempo dirá quién tiene razón, si el Gobierno del conde de Romanones ó el que le sustituya.

EL SR. LERROUX

El jefe de los radicales estuvo en la Central de Teléfonos, y al preguntarle acerca del juicio de la crisis, contestó:

«Es lo que faltaba por ver: al Sr. Maura sometido al Sr. Cierva, y el conde de Romanones en premiosa colaboración con el señor Maura.»

Acercado de Barcelona emitió un juicio reflejado en una frase que se hizo célebre en épocas del periodo revolucionario de España.

El mejor comentario que podía hacer de la crisis dijo que eran los blancos de los periódicos, pues éstos dicen más que los negros.

EN MURCIA

Cierva sorprendido

Murcia, 15.—La noticia de la crisis sorprendió al Sr. Cierva, que se hallaba cenando en la línea de El Pío.

Pidió confirmación oficial al gobernador, que se la dió.

A las once de la noche llamaron desde la Presidencia del Consejo, celebrando una conferencia telefónica de más de media hora.

Monmentos después, un inspector de Policía marchó a la estación con órdenes del gobernador para preparar un tren especial, y ver de poder salir para Madrid, a las dos de la madrugada.

Cierva a Madrid

Murcia, 15.—Acaba de salir en tren especial el Sr. Cierva, acompañado de su hermano D. Isidoro y de su esposa.

—No puedo decir nada hasta que visite al Sr. Maura.

Una persona de su intimidad ha dicho que Maura le ha ofrecido una cartera; pero que Cierva aplazó la contestación, por querer ciertas condiciones ante las circunstancias actuales.

CASA REAL

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha visitado la Exposición de obras de arte de Julio Antonio.

Su Majestad el Rey asistirá esta noche a la función del teatro de la Comedia.

El Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera han ido al Escorial a pasar la tarde.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al capitán Provot. Fué a dar gracias por haber gestionado el Monarca su rescate.

EN EL SUPREMO

El acta de Loja

«Ante la Sala de Actas del Tribunal Supremo se ha visto la del distrito de Loja, cuyos candidatos comparecen por tercera vez a defender sus respectivos derechos.

El Tribunal estaba compuesto por los señores Ruiz y García de Hita, presidente, y Obaya, Valle, Tornos, Marquina, Enjuto y Usura.

Habló en primer lugar el candidato derrotado, Sr. Aguilera (D. Félix), denunciando falsedades y coacciones que, a su juicio, se habían cometido durante la elección.

Impugnó tales afirmaciones el Sr. Fernández de Córdoba, proclamado diputado por gran número de votos.

Rectificaron ambos brevemente, y se dió por terminado el acto.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real orden dando disposiciones para formalizar la documentación de los buques mercantes para los casos en que un buque fondee en puerto distinto de aquel para el que fué despachado.

HACIENDA.—Real orden sobre tributación por el concepto de utilidades de los verificadores de contadores de gas y de agua.

SUCESOS DEL DIA

Una coz

Cuando estaba ayudando a herrar un caballo en la calle de las Huertas, número 76, Juan Díaz Manjón recibió una coz que le produjo lesiones de pronóstico reservado en la cara.

Accidente de trabajo

El albañil José Lozano Pulido, de treinta y ocho años, se causó heridas en la cara y en la cabeza trabajando en un almacén de maderas del paseo del General Martínez Campos, número 5.

Las infieles

Nicolás Troncoso de la Torre, que vive en Corredera Alta de San Pablo, número 21, ha denunciado que en su ausencia le han sustraído un abrigo con 600 pesetas, y ropas y alhajas de su señora y suyas por valor de 1.300 pesetas.

Sospecha de una criada que han tenido hasta hace pocos días.

Caidas

En su domicilio, carretera del Este, número 12, sufrió una caída Benigno Pastor Peña, de cuarenta y nueve años, y se fracturó dos costillas del lado izquierdo. Fué trasladado al hospital Provincial.

—Manuel Agrelo Abrella, de diez y ocho años, se cayó en la calle de Bailén y se produjo una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Robo

Rompiendo el candado que cerraba la puerta de una cuadra del paseo de las Delicias, número 20, se llevaron los ladrones un caballo de Domingo Aguado Ramos, valorado en 400 pesetas.

Los descuidados

Mientras Margarita García Parra y Elena Meras Vázquez estaban jugando con sus hermanos respectivos en la Montaña del Príncipe Pio sustrajeron a ambas los bolsos de mano con efectos y algún metálico y el abrigo de Margarita.

Una pedrada

Porque Marcelo Moya Cabero, de trece años, dió con el pie a una báscula del Retiro cuando se estaba pesando el albañil Manuel Lauret Sande, de veintitrés años, éste arrojó una piedra a aquél y le produjo una herida contusa en la cara y conmoción cerebral.

Dos heridos graves

Eliás Herraiz Toribio, de cincuenta y dos años, que habita en la calle de Santa María de la Cabeza, número 6, hallándose en una taberna situada en la Ronda de Atocha, número 5, riñó con un desconocido, que le produjo una herida en la cabeza, que ha sido calificada de pronóstico grave.

Fué trasladado al Hospital Provincial.

—Francisco Llorente Muñoz, de treinta y cinco años, albañil, domiciliado en la Ronda de Toledo, número 10, ha sido curado de una herida incisocortante de 20 centímetros de extensión en la cara, otra en la mano izquierda y otra al nivel de la novena costilla del costado derecho.

Una hora antes se había presentado en la Comisaría del distrito de la Inclusa Antonio de la Osa Rebollo, de treinta años, diciendo que había reñido con el Llorente por haberle éste amenazado con un revólver, pero sin manifestar que le hubiese herido.

Un fuego

En la calle de Churruga, número 5, solar, se prendió fuego en un cobertizo destinado a guardar banastas y cajones vacíos; pero a pesar de la bondad del combustible, el Cuer-

po de bomberos logró dominarlo a los pocos momentos de iniciarse, y sin grandes pérdidas materiales.

Un atraco

Angel Sánchez Martín, portero del Instituto de Higiene de Sanidad Militar, fué anoche al teatro de Novedades a sacar unos billetes.

Tres sujetos se le aproximaron diciéndole que no había billetes en el despacho; pero ellos podían proporcionárselos.

Angel marchó con los tres desconocidos, que le condujeron a la calle del Mediodía Grande.

Allí, luego de darle varios golpes, le arrebataron tres pesetas y el tabaco que llevaba. Luego huyeron.

Angel fué curado de heridas leves en la cara por los médicos de la Casa de Socorro de la Latina.

ESTADO DEL TIEMPO

Llovió durante las últimas veinticuatro horas en Galicia, Cantabria y Centro de España, manteniéndose el cielo nuboso por el resto de ella. Las lluvias fueron insignificantes por todas partes.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, vientos fuertes del Oeste, lluvias y marejada. Resto de España, cielo nuboso y vientos del Oeste.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 14: 705 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 16,8. Idem mínima, 7,6. Humedad del aire, 45 por 100. Velocidad máxima del viento, 28 kilómetros por hora. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Cielo nuboso y vientos del Norte.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 14.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

BIBLIOGRAFIA

«Leyes políticas de España» : : : : : La Redacción de la Revista de los Tribunales acaba de publicar la novena edición, esmeradamente anotada, de sus Leyes políticas de España.

Todas las leyes que integran el volumen (Constitución de la Monarquía, Asociación, Reunión, Orden público, Delitos contra la patria, etc.), llevan profusión de notas y aclaraciones, y también se incluyen las disposiciones sobre condición civil de los extranjeros, artículos referentes a la detención y prisión, etc., etc., resultando un libro indispensable para todo ciudadano, que en él encontrará un verdadero Manual del Derecho político español.

Asamblea Nacional del Magisterio Primario Interino

El diputado D. Marcelino Domingo, que, como se sabe, ostenta con noble orgullo el título de maestro de primera enseñanza, ha accedido muy gustoso al requerimiento que le ha hecho la Comisión organizadora de dicha Asamblea para inaugurar las sesiones que han de celebrarse en los días 17, 18 y 19, a las once, nueve y once, respectivamente, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, 3.

Con tal motivo existe gran entusiasmo entre los elementos que han de concurrir a la Asamblea, y una curiosidad muy justificada por conocer en concreto sus opiniones sobre el abandono en que se tienen la educación y la cultura del pueblo por parte de los gobernantes, y el menosprecio con que se trata a los encargados de proporcionarlas.

LA EXPORTACION DE PAPEL

Como consecuencia de la visita que hizo una Comisión, presidida por el Sr. Núñez Samper, de la Federación Española de productores, Comerciantes y Amigos del Libro al ministro de Abastecimientos el sábado último, día 12 del corriente, para recordarle una real orden existente ya, publicada en 1917, respecto a la prohibición de exportar papel, nuevamente ha visitado ayer al Presidente del Consejo de Ministros para hacerle ver los perjuicios tan

grandes que irrogará a todas las artes del libro la autorización para exportar papel.

El conde de Romanones ha recibido muy amablemente a la Comisión, y una vez que han expuesto la conveniencia de dicha prohibición, ha prometido atender tan justa queja, prohibiendo totalmente la exportación de papel.

El conflicto europeo

LOS ALIADOS

Los viajes de Lloyd George : : : : : Londres, 14.—Esta noche llegará a Londres Lloyd George y pasará el martes en Downing Street, donde tiene que decidir sobre varias cuestiones.

El miércoles hará una declaración en la Cámara de los Comunes sobre los trabajos de la Conferencia y regresará a París el jueves.

Durante su ausencia le reemplazará en París Mr. Balfour. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Nota de la Delegación china : : : : : Lyon, 14.—La Delegación china en Conferencia de la Paz comunica la siguiente nota oficial:

«Ha sido avisada oficialmente la Comisión china en la Conferencia de la Paz de que se ha reanudado desde el 9 del corriente la Conferencia de Shanghai para el arreglo del conflicto entre el Norte y el Sur de China. En todos los centros de Shanghai reina un gran optimismo y se cree que está próxima la reconciliación entre nordistas y sudistas.» (Telegrafía sin hilos.)

La fecha de presentación del Tratado de Paz : : : : : París, 14.—En el momento de su partida, Mr. Lloyd George declaró que se encontraba muy satisfecho de la labor que se ha realizado, y que Clemenceau se encuentra asimismo muy contento.

A propósito de que se fije la fecha del 25 de abril para la presentación del Tratado de paz a la Delegación alemana, dijo que todavía no hay nada decidido; pero que hoy probablemente se tomará dicha decisión.

Esperaba encontrarse de regreso en París el jueves por la tarde. (Agencia Radio.)

EL PRESIDENTE EN EL LOUVRE

París, 14.—M. Poincaré ha inaugurado las nuevas salas del Museo del Louvre. El 2 de mayo se inaugurará otra sala reservada a Leonardo de Vinci, con ocasión del cuarto centenario de su muerte. Probablemente en la misma fecha se verificará la inauguración de las salas 37 y Latour del Museo de San Quintín, cuyo perfecto estado comprobó el Presidente en Maubeuge. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

La República de Kuban París, 14.—Una Misión de la República de Kuban ha llegado a París para pedir el reconocimiento de dicho Estado por la Entente.

Kuban cuenta con tres millones y medio de habitantes cosacos y circasianos, y se encuentra entre el Don, el zar de Azov y el mar Negro.

Se liberó de los bolcheviki y nombró una Constituyente de 500 diputados, que votaron la ley agraria, repartiendo las tierras entre los campesinos, repudiando a la Rusia de los Soviets y pidiendo la independencia de la República democrática federativa.

Esta Misión está compuesta de ocho miembros, dirigidos por Bytch, presidente de la Cámara, y por el general Savitsky. (Agencia Radio.)

EL DUCADO DE LUXEMBURGO

La cuestión dinástica Lyon, 14.—Telegrafían de Luxemburgo: «El referéndum sobre la cuestión de la dinastía ha sido fijado para el 14 de mayo.»

Trata de cuatro cuestiones: 1.º Conservación en el Trono de la Gran Duquesa Carlota. 2.º Conservación de la dinastía reinante con otra Gran Duquesa. 3.º Advenimiento al Trono de otra dinastía. 4.º Introducción del régimen del sufragio universal.» (T. S. H.)

CHILE Y PERU

Los socialistas uruguayos Montevideo, 14.—Próximamente se celebrará una importante Conferencia panamericana, en la cual determinarán los socialistas uruguayos su actitud frente al conflicto chileno-uruguayo. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Elecciones presidenciales : : : : : Río Janeiro, 14.—Las elecciones para la presidencia de la República se han verificado con entusiasmo nunca observado en el Brasil.

Hasta muy avanzada la noche grupos de manifestantes han recorrido las calles de la capital, aclamando a sus candidatos. Las Asambleas del distrito federal se han visto bastante concurridas, si bien se han notado algunas abstenciones.

Los resultados hasta ahora conocidos ascienden a 41.000 votos para Epitacio Passos y 31.000 para Ruy Barbosa.

Ruy Barbosa resulta vencedor en el Estado del Río Bahía y en el distrito federal; pero todo indica que en otros Estados tendrá minoría.

Dentro de tres o cuatro días serán conocidos los resultados finales. (Agencia Radio.)

# Solución del conflicto de los tranviarios

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido el Consejo de conciliación, compuesto de vocales patronos y obreros de la Junta local de Reformas Sociales y Empresa de Tranvías, después de amplia discusión, se ha acordado un laudo, aprobado de antemano por los obreros, y que se espera sea aceptado igualmente por la Empresa.

### El laudo

El Consejo de conciliación ha examinado todas las cuestiones planteadas, ha deliberado sobre ellas, ha oído a los obreros y a la representación de las Empresas, ha consultado con unos y otros puntos concretos de divergencia hasta llegar a un acuerdo, y como resultado de todo ello formula las siguientes bases de avenencia:

Primera. Las Compañías no pondrán obstáculos a que sus obreros o empleados afiliados a sindicatos, si lo tienen por conveniente, con arreglo a las prescripciones legales vigentes.

Segunda. Las Compañías redactarán un reglamento que fije el procedimiento a seguir en materia de ascensos por antigüedad y méritos.

Tercera. Decretada por el Gobierno la institución de los retiros obreros, se aplicarán los mismos al personal de las Compañías.

Cuarta. Se reservarán los puestos a los obreros y empleados que sean llamados a filas para su reintegro, una vez terminado el servicio militar.

Quinta. El personal de tracción ingresará bajo examen previo.

Sexta. Las Compañías, que hasta ahora habían costado las prendas de uniforme, botones o pantalón, costearán también éste.

Séptima. El personal de las Compañías disfrutará de jornal diario, con derecho a un día de descanso cada quince días.

Octava. El personal enfermo tendrá derecho a percibir el abono de las cantidades que establecen los estatutos de la Caja de Socorros con las ampliaciones y mejoras que recientemente fueron acordadas por las Empresas, las cuales propondrán a la Junta de la Caja de Socorros el estudio acerca de que el medio jornal sea abonado el primer día de enfermedad si ésta dura más de un plazo determinado.

Novena. Las Compañías, estimando justo conceder a sus obreros y empleados la libre circulación en sus líneas, estudiarán con urgencia el procedimiento de hacerlo sin causar perjuicio al público.

Décima. Las Compañías ampliarán hasta 75 céntimos el aumento de jornal, que se fijó en 50 céntimos en la orden de servicio de 24 de marzo último para una parte del personal, quedando el resto del mismo con el aumento de una peseta acordado.

Décimaprimer. Con arreglo a la orden de servicio de 24 de marzo, la jornada será de ocho horas para el personal de talleres y de nueve horas para el de movimiento. En los servicios nocturnos comprendidos entre las diez de la noche y las cinco de la madrugada, que ejecuten los operarios de la línea aérea y de vías y obras, la jornada será de siete horas. Estas modificaciones se implantarán a partir del día 16 de los corrientes.

Décimasegunda. Se pagará el 50 por 100 de aumento en las horas extraordinarias.

Décimatercera. La Compañía no ejercerá represalias de ninguna clase contra sus obreros por su intervención en el actual anuncio de huelga y negociaciones que han dado motivo a estas bases de convenio, y admitirá reintegrados a sus puestos los que hayan sido despedidos por sólo estos motivos. Los expedientes de los obreros o empleados despedidos durante los días comprendidos del 1 al 14 del actual serán estudiados por el alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, decidiendo en cada caso sobre su readmisión por la Compañía.

Décimacuarta. Si hubiese duda sobre la interpretación de alguna de estas bases, el Consejo de conciliación resolverá sobre el particular.

Hechas constar las precedentes bases de avenencia que por unanimidad han sido aprobadas, el Consejo, unánime también en considerar que ni la Compañía ha de emplear con su personal procedimientos arbitrarios, ni este ha de pretender que prevalezcan abusos posibles de algunos sin el debido correctivo, opina que las Compañías de Tranvías deben fijar al dictarse el reglamento a que se refiere la base segunda el procedimiento a seguir en materia de despedidos.

Madrid, 14 de abril de 1910.

### En la Casa del Pueblo. Aprobación del laudo

A las tres de la madrugada se celebró en la Casa del Pueblo la junta de tranviarios para dar cuenta del laudo.

Luego de alguna discusión, fué aprobado por unanimidad.

Durante la reunión, que ha terminado a las cuatro, ha habido gran entusiasmo, y reiró el mayor orden.

### Conferencia del doctor De Sard, de París, «Progresos modernos de la cirugía»

A las cuatro, reunión de las secciones (lectura y discusión de memorias).

A las diez de la noche, recepción en el Palacio Real ofrecida por S. M. el Rey.

Martes 22.—A las ocho y media y durante toda la mañana. Sesiones de demostraciones clínicas y operatorias en la Facultad de Medicina, Instituto Rubio, Hospital General, Hospital de San Juan de Dios, Instituto Oftálmico Nacional, Hospital Militar, Hospital Militar de Urgencia, Hospital de la Princesa, Hospital del Niño Jesús, Instituto de Alfonso XIII, Laboratorio municipal, Escuela de Odontología, Escuela de Veterinaria, Casa de Socorro de Palacio, Instituto Municipal de Puericultura, Facultad de Farmacia, Asilo de San Rafael, Instituto Municipal de Seroterapia, Instituto de la Encarnación. (Véase programa.)

A las tres: Sesión general del Congreso (en la Facultad de Medicina). Conferencias de Mme. Curie, de la Universidad de París, sobre «El radium y sus aplicaciones», y del doctor Amalio Gimeno, «Un capítulo de la Historia contemporánea de la Medicina española».

De cuatro a seis: Reunión de secciones (lectura y discusión de Memorias).

A las ocho y media noche: banquete general del Congreso en el Hotel Palace (2.000 cubiertos). (Inscribirse anticipadamente en Secretaría.)

Miércoles 23.—De diez a una: Reunión de Secciones.

A las tres de la tarde, reunión general.—Conferencia del profesor Giulio Fano, de la Universidad de Florencia, y del profesor Arnold Wright, de la Universidad de Londres.

En la Universidad (aula de Química), conferencia del doctor Bardaji sobre «Previsión médica», con arreglo a la ponencia de los Colegios médicos.

A las cuatro y media, reunión de secciones.

A las nueve de la noche, banquete de las secciones.

Jueves 24.—Excursión a Toledo en tren especial, que saldrá de la estación del Mediodía a las nueve de la mañana; a las once, llegada a Toledo.—Visita a los monumentos. Almuerzo en el Alcázar.—A las seis, regreso (para esta excursión, limitada a 800 puestos, es preciso inscribirse en Secretaría).—A las diez de la noche, recepción.

Viernes 25.—A las ocho y media, y durante toda la mañana, sesiones de demostraciones clínicas y operatorias en los mismos Centros que se consignaron para el martes. (Véase el programa.)

A las tres (en el paraninfo de la Universi-

dad), sesión de clausura del Congreso.—Votación de «acuerdos».—Constitución de la Asociación Nacional Médica Española.—Votación del lugar del próximo Congreso.—Discurso de clausura.

## Vida deportiva

### DEPORTES DE INVIERNO

#### Copa de la Escuela Especial de Ingenieros de Montes

Se ha celebrado en la Sierra de Guadarrama la anunciada Carrera de Patruillas, en la que había de disputarse la Copa de la Escuela Especial de Ingenieros de Montes, y cuya organización estaba encomendada al Club Alpino Español y a la Agrupación de alpinistas Peñalara.

El recorrido consistía en atravesar el macizo de Siete Picos, desde el Puerto de la Fuenfría hasta el de Navacerrada.

Solamente tomaron en ella parte nueve corredores, formando, por lo tanto, tres patruillas, lo que hizo que la carrera no tuviera la importancia que era de esperar, añadiendo a esto el mal estado de la nieve.

La clasificación se hizo en la siguiente forma: José Bravo, que tardó una hora, doce minutos, 15 segundos; José F. de Liencres, una hora, doce minutos, 40 segundos; Urzidiz, una hora, doce minutos, 45 segundos; Julián López, una hora, trece minutos; Manuel Serrano, una hora, trece minutos, dos segundos; Ricardo V. Arche, una hora, trece minutos, tres segundos; Mariano Arenillas, una hora, quince minutos, 15 segundos; Aurelio Botella, una hora, quince minutos, 25 segundos; Juan V. Arche, una hora, quince minutos, 30 segundos.

Correspondiendo la Copa disputada a los tres primeros clasificados.

#### Campeonato Nacional de Skis

Su Majestad el Rey se ha dignado ofrecer al Club Alpino Español, del que es presidente de honor, una Copa para que este Club organice el Campeonato Nacional de Skis en el año próximo. Las bases por que se regirá este campeonato se someterán a su alta aprobación.

Este laudable rasgo de nuestro Monarca servirá seguramente para aumentar la afición ya creciente a los deportes de nieve en nuestras montañas.

### Leche condensada «Los Pirineos», GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

### Los carteros despedidos

Para tratar de asuntos urgentes e importantes y dar cuenta de sus gestiones, la Comisión de carteros despedidos convoca a todos sus compañeros que se encuentren en el mismo caso, a una reunión que se celebrará el miércoles 16, a las nueve y media de la noche, en el local del Centro Instructivo Maurista del distrito del Hospicio (Reina, 29 y 31).

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.

### EN EL HOTEL RITZ

## Homenaje a Francisco Morano

En el salón de fiestas del hotel Ritz se celebró el domingo, a las dos de la tarde, el banquete en honor del actor eminente Francisco Morano, quien ha realizado en el teatro del Centro una de las más brillantes campañas teatrales, dándonos a conocer notabilísimas producciones dramáticas, no sólo de afamados autores nacionales y extranjeros, sino, y ésta ha sido la nota más simpática, de dramaturgos noveles, que han merecido la más favorable sanción del público y de la crítica.

Por todo esto, y por sus privilegiadas dotes artísticas, se hizo acreedor Morano al digno homenaje que quisieron tributarle los literatos y artistas de esta villa y corte, con la cooperación eficientísima del Centro de Hijos de Madrid.

Al banquete asistieron unos doscientos intelectuales, y en número de docenas también fueron las adhesiones recibidas.

Ocuparon la presidencia, con el ilustre homenajeado, los Sres. Benavente, Linares Rivas, Martínez Sierra, López Alarcón, Vives, Muñoz Seca, Thuillier, Ricardo Calvo, Facundo Dorado y Antonio Navarro.

Al final del banquete leyó Tomás Borrás todas las adhesiones, entre las que figuraban algunas tan expresivas como las del ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; Matilde Moreno, Loreto Prado, Fernando Díaz de Mendoza, Eduardo Marquina, José Serrán, Francisco Rodríguez, José Francés, Fernando Soldevilla, Luis Gabaldón, José María Carretero, Eduardo Yáñez, Enrique Borrás, José Alsina, Manuel Bueno, Goy de Silva y otros.

El Sr. López Alarcón ofreció el homenaje al insigne actor, y a continuación, también en términos elocuentes y encomiásticos, hicieron uso de la palabra los Sres. Vives, Calvo, Thuillier y Meana.

En seguida, Morano leyó unas cuartillas sentidas y expresivas, llenas de reconocimiento y de entusiasmo y fe por el arte escénico, que cuenta en el con uno de sus más esclarecidos paladines.

Tan bella fiesta tuvo un brillante epílogo por la noche en el Centro con la función de despedida, representándose una de las más

preciadas joyas de nuestra literatura dramática: «El alcalde de Zalamea», creación genial de Morano, y leyendo éste, de modo insuperable, inspiradas composiciones poéticas de vates tan ilustres como López Martín, López Alarcón, Godoy y Rubén Darío.

S. S.

## Las Juventudes hispano-americanas

Ayer tarde se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad Central una reunión de exploradores y universitarios para tratar del proyecto del Congreso de «boy-scouts» y Juventudes hispanoamericanas.

El acto revistió gran interés y en él hicieron uso de la palabra los Sres. Carracedo, Greguan, Gallo de Renovales, Pando de Bauza, Zárate, Crespo, Ugarte y Palomo.

Todos estuvieron de acuerdo en lo conveniente que es fomentar el intercambio hispanoamericano, y con elocuentes frases ofrecieron su concurso en nombre de las Asociaciones y entidades que representaban, para que esta idea de la celebración del Congreso sea un hecho, y se lleve a la práctica con toda la esplendidez que merece.

Presidió la reunión el Sr. García Molinas, y alrededor de la mesa presidencial se situaron exploradores con banderas españolas y de las Repúblicas Sudamericanas.

### EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

### MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

## PROVINCIAS

### La escasez de las subsistencias

San Sebastián, 14.—Ante la escasez de subsistencias aumentó la alarma producida en varios pueblos de la provincia por la prohibición de las autoridades de Navarra y Logroño, que surtan nuestros mercados, de exportar aquellas.

Con objeto de evitar graves conflictos que pudieran originarse, de mantenerse la prohibición, se reunieron esta tarde el alcalde de esta capital, Tolosa, Beasain, Villafranca y otros pueblos de Guipúzcoa, acordando, después de un cambio de impresiones, dirigirse a sus compañeros de Logroño y Navarra pidiendo cese la prohibición de exportar ganado y diferentes géneros.

### Los carreros

Zaragoza, 14.—Los carreros huelguistas han rechazado el aumento de 50 céntimos que le ofrecen sus patronos.

### Los albañiles

Los obreros albañiles han celebrado en la Plaza de Toros una Asamblea, acordando rechazar el aumento del 12 y medio por 100 de jornal que proponen sus patronos.

También acordaron que secunden la huelga los obreros del mismo ramo que trabajan en construcciones particulares sin estar dirigidos por maestros de obras.

### Anciano herido

Zaragoza, 14.—Un anciano que salió al campo para buscar leña se despenó por un precipicio, causando heridas graves. Ha ingresado en el hospital.

### CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—A las 6 de la tarde, primer Concierto Sacro, patrocinado por el ilustrísimo señor obispo de Madrid.

COMEDIA.—10, 15. La casa de la Troya (despedida del célebre cantor gallego Víctor Mercadillo).

APOLO.—7. El huerto de los 10 sales.—10, 45. Solico en el mundo y El huerto de los rosales.

REINA VICTORIA.—6, 30. La araña azul.—10, 30. El revisor.

COMICO.—Compañía Rambal.—7 y 10, 30. Un crimen de lesa majestad (aventuras regias de Nick Carter, cuatro actos).

NOVEDADES.—6, 30. El caso es pasar el rato.—7, 30. La oración de la vida.—9, 30. El cotarro acacional.—10, 30. El caso es pasar el rato.—12. Chiribitas.

MARTIN.—Moda.—6, 45. El castillo de la vida.—7, 45. La danza de los velos.—10, 30. El castillo de la vida.—11, 45. La danza de los velos.

TRIANON-PALACE.—Cinéma y variedades de moda.—Tarde, 6, 30; noche, 10, 30.—Despedida de Raquel Meller.—Las variedades empezarán a las 7, 30 y 11, 30.—Butaca, una peseta.—El Sábado de Gloria, debut de Adelita Lullí.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 5, 30; noche, a las 10.—Martes gran gala.—Jerusalén libertada (histórica, artística, religiosa).—El rey de la noche (quinta jornada, final).—Nereidas y Sirenas.—Lo inesperado, y otras.

## LUCERO

### COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

INCENDIOS MARITIMOS, ETC., ETC.  
Director: Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 15  
Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

## AVISOS UTILES

### No hagáis el avestruz

Sabido es que el avestruz cree esconderse, en caso de peligro, metiendo la cabeza en la arena. No pocas personas hay que en muchas circunstancias proceden como dicha ave del desierto. Cuando la ruina está a sus puertas siguen gastando ciegamente. Cuando la salud, vacilante, les advierte que la enfermedad les acecha no quieren rendirse a la evidencia y, con pretexto de reaccionar, consumen sus últimos recursos nerviosos. Bueno es no preocuparse hasta el exceso, pero tampoco ha de hacerse violencia a su temperamento, a su organismo.

De ningún modo deben descuidarse determinadas alteraciones que, sin ser por sí mismas graves, pueden tener las más terribles consecuencias para la salud. Cuando padecéis dolores de estómago, insomnios, latidos del corazón; cuando os sentís presa de laxitud que persiste durante muchos días y que va atenuándose para reaparecer luego, cada vez con mayor intensidad, quiere decir que vuestra sangre ha perdido fuerza y pureza y que vuestro sistema nervioso está debilitado. Por consiguiente, hay que restituir a la sangre los elementos constitutivos de su riqueza, dar a los nervios su entera resistencia. Para esto, el tratamiento más sencillo y más eficaz al mismo tiempo consiste en efectuar una cura de Píldoras Pink. Estas píldoras tienen propiedades reconstituyentes y tónicas particularmente activas sobre los nervios y la sangre. Además, estimulan energicamente el apetito y regularizan las funciones naturales.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española. De no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.



### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

### JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador.

Cura enfermedades de la piel.

### A los accionistas y obligacionistas de la Compañía Madrileña de Urbanización

Se ruega a los accionistas, obligacionistas y acreedores en general de la Compañía Madrileña de Urbanización se dirijan por escrito al abogado D. Carlos Macías, calle de Argensola, 18, indicando sus nombres, domicilios, cantidad y forma por que son acreedores de la citada Compañía, para un asunto que les interesa, y en su día, para convocarles para una reunión.

### Compañía Transatlántica

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 16 del actual de Barcelona; de Valencia el 17; de Málaga, el 19, y de Cádiz, el 21, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

### EN EL TEATRO CERVANTES EL SABAÑO DE GLORIA, ESTRENO DE UNA ZARZUELA EN TRES ACTOS LA HEBREA

Letra, Juan B. Pont; música, maestro Estela.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES  
Deposito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital, Barcelona.  
De venta en Farmacias y Droguerías.

# GRANDES HOTELES

## WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para invierno por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias.

Conciertos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores.—Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tranvía eléctrico.

Omnibus e intérpretes a todos los trenes:

### ALHAMBRA (GRANADA)

Omnibus e intérpretes a todos los trenes:

### DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmacia.

Arreglo motores, Gabestros, 5

### PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrello.

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

# MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTERNA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villeras; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo"; La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER** de la 150.ª Anos de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

### Unión Vidriera de España (S. A.)

El día 29 de abril, a las once, celebrará Junta general de accionistas en su domicilio social, Barbieri, 1, Madrid, según anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" de 26 de marzo último.

### La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid, . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monedas, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### BOMBAS

Instalacion pistón, 1.000 litr. minuto pozo hasta 50 metros; dos instalaciones iguales, 15/20.000 litr. hora hasta 40 metros. Centrífuga baja presión, 8.000 litr. minuto y otras bombas ocasión.

Guillermo HERRERA ALMERA

MANZANILLA EXTRA **JOSELITO**

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collita y Compañía, PARÍS

### MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y coartado. «La Confianza» 5-VÁLVERDE-5

### CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntulos. 5-ESPOZ Y MINA-5.

La Casa que más vende en Madrid. Única q. garantiza su dorado inalterable, es la «Credid» FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

### VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Pueta del Sol, 8. «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueza, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 46. «La Negra».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

### MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, yapones, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

### APIOLINA-CHAPOTE-AUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas Farmacias

### SALUD DE LAS SEÑORAS

### MERIENDAS

Cestas completas de utensilios para campo y viaje, nuevos modelos. Utensilios de cocina. Cafeteras, MAKEX, 12, Plaza de Herradores, 12, (esquina a San Felipe Neri).

### SARNA

Antiséptico Marti.—Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10. Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

### LA HERNIA

y el vendaje Barrere, de París

Herniados: Anuncios pomposos os ofrecen a diario la curación radical de vuestras hernias con braqueros, parches y ungüentos, que en el extranjero, y no menos de España, os remiten por correo.

No. Las personas sensatas ya saben que la hernia del adolescente no puede curarse ni con braqueros ni con paliativos. Fue siempre noble decir la verdad, pero más aún a los que padecen una enfermedad.

El único y exclusivo medio que hay para la curación es la operación, y ésta sin éxito muchas veces, por ser reproducida hasta dos y tres veces. Esta es la esencia de la verdad. Así que el médico, y aun el mismo operador, recomienda el **Vendaje Barrere**, porque en él encuentra el aparato cómodo y eficaz para la contención de las hernias, desapareciendo toda probabilidad de peligro. Se aplica todos los días en la sucursal de Madrid.

Montera, 33, principal. Teléfono 4.923

### SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

### PASTILLAS del Dr. ANDREU

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

### XXXV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ANGELA FERNANDEZ DE LIENCRES Y CARVAJAL

CONDESA DE GAVIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA

### FALLECIO EL DIA 15 DE ABRIL DE 1885 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaran o cualquier acto de devoción que practicasen en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia (que en paz descanse); pidiendo a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los príncipes cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la Iglesia.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto piadoso a los fieles de su diócesis.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### ALMONEDAS

Almoneda, vóndense todos los muebles de un piso por marcha urgente. Santa Brígida, 3 (próximo Puencarral).

Almoneda.—Elegantes muebles, comedor roble, alcoba, despacho, sillería Imperio, piano, cuadros, figuras bronce, biscuit, tapices, libros, vajuego, armarios, colchones, camas doradas, estantería. Barco, 6, principal derecha.

Almoneda.—Elegantes muebles. Salón nogal, comedor caoba, enseres oficina, piano. Hortaleza, 132.

### CONSULTAS

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoursau. Génova, 9.

### COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalos, baratísimos. San Bernardo, 1.

Automóvil «Dodge» de cinco asientos, en buen estado; vende particular.—Hortaleza, 136, primero izquierda.

Glorias, libro «De Cocina», María Luisa Alonso Duro; postros, cocina, hambres, helados.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

De ocasión. Tuberías usadas de varios diámetros para conducciones de agua, aire y vapor, encargándonos de hacer las instalaciones por precios muy módicos. Rivera Vargas, San Justo, 1.

Serna. Compró alhajas, oro, plata, papeletas Monte. Hortaleza, 9.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Gramófonos, discos, agujas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.

Serna. Compró máquinas fotográficas, prismáticos. Hortaleza, 9.

Antes de comprar especial. Acoos nacionales y extranjeros ó recortes de prensa en Puebla, 11, la «nacia de García Alora», clasificada en primera categoría por el granito de Farmaceuticos.

Herniados: Radical curación, braquero especial: única Casa, Desengaño, 10, ortopedico.

Serna. Compró máquinas escribir, máquinas Singer, escopetas, armas, bicicletas, muebles, mobiliarios completos, jarrones, objetos, compra todo lo bonito. Hortaleza, 9.

Tos convulsiva: Su curación Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

Mantillas españolas, velos, todos tamaños, vendo, al quilo. San Bernardo, 2.

Sombraos seda señora, lo Smás elegante. Cruz, 28.

Tónicos geniales. Doctor Morales. Inapetencia, debilidad, espermatorrea. Depósitos y Gayoso. Arenal, 2.

Mantones Manila, bordados, liso, grandioso surtido.—Calatrava, 3.

Trajes, fracs, smoking, compra altos precios. Calatrava, 9.

Verdadera gaura vendo buena enja rogí tradora barata. Apartado de Correos número 190.

Muebles de verdadera obra, salón. Noviciado, 12, compraventa.

Vendo casa Guindalera pesetas 50.000 capitalizada siete y medio; trato directamente, tres a cinco. Sr. Gutiérrez, Puencarral, 76, tercero.

ENSEÑANZA Francesa, Inglés, Alemán, Ruso. Económico. Escorial, 17, principal.

Mantillas, velos, tamaños grandes, vendo, alquilo.—Calatrava, 9.

Persianas, linóleum, saldo, gran surtido a mitad precio. Serra, telef. 4.963, Fuentes, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS El Detective Internacional vigilancias particulares, espionaje. Barcelona, 2, Madrid.

Pargatas, bastones, sombreros, abanicos (palmados), no comprar, poner telas, ni arroyo sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables, reformo.

DENTISTAS Dentista. Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, hijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis).

PERDIDAS Perdida mola ministerio. Finca, desde Capilla pública. Bordadores, 5.

Específicos Antitripal Semarga. Cura la gripe y odema de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacia.